

शुभम संदेश

रांची, धनबाद एवं पटना से प्रकाशित

एक राज्य - एक अखबार

www.lagatar.in

रांची, शुक्रवार 09 अगस्त 2024 • श्रावण शुक्ल पक्ष 05 संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 8 • वर्ष : 2, अंक : 122

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र



मुख्य आकर्षण

- रीझ रंग शोभा यात्रा
- सांस्कृतिक कार्यक्रम
- झारखण्ड की चित्रकला शैलियां
- आदिवासी पुस्तक मेला
- आदिवासी कवि सम्मेलन
- वृत्तचित्र स्क्रीनिंग
- कला-शिल्प प्रदर्शनी
- परिधान फैशन शो
- खान-पान
- लेजर शो

झारखण्ड आदिवासी महोत्सव 2024

समृद्ध
आदिवासी
जीवन दर्शन
की झलकियां

9 एवं 10 अगस्त 2024

बिरसा मुण्डा स्मृति उद्यान,
रांची

हेमन्त सोरेन
मुख्यमंत्री, झारखण्ड

सूचना एवं जनसंपर्क विभाग, झारखण्ड सरकार



दो दिन तक होंगे कई कार्यक्रम, झारखंड सहित विभिन्न राज्यों के जनजातीय समूह लेंगे हिस्सा, 32 जनजातीय समूह पेश करेंगे सांस्कृतिक कार्यक्रम हेमंत सरकार तीसरा भव्य आदिवासी महोत्सव आज, शिबू सोरेन होंगे मुख्य अतिथि

विशेष संवाददाता। रांची

हेमंत सोरेन सरकार का तीसरा झारखंड आदिवासी महोत्सव 2024 का आयोजन विश्व आदिवासी दिवस नौ अगस्त पर बिरसा मुंडा स्मृति पार्क में होगा। कार्यक्रम के मुख्य अतिथि राज्य समन्वय समिति के अध्यक्ष व पूर्व सीएम शिबू सोरेन होंगे। कार्यक्रम की अध्यक्षता मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन करेंगे, जबकि कार्यक्रम में आदिवासी कल्याण मंत्री दीपक बिरुआ, अल्पसंख्यक कल्याण मंत्री हफीजुल अंसारी समेत इंडिया गठबंधन के कई

नेता एवं मंत्री हिस्सा लेंगे। दो दिनों तक कई कार्यक्रम होंगे। इसमें झारखंड समेत कई राज्यों के जनजातीय समूह के लोग हिस्सा लेंगे और अपनी कला-संस्कृति का प्रस्तुतीकरण करेंगे। कार्यक्रम में आतिथ्यवाजी एवं भव्य लेजर शो का आयोजन किया जाएगा।

खास बातें

- बिरसा मुंडा स्मृति पार्क में उतरेगी आदिवासी परंपरा
- आदिवासी फैशन-शो के अलावा होंगे कई कार्यक्रम

शोभायात्रा निकाली जाएगी जो बिरसा मुंडा स्मृति पार्क तक पहुंचेगी। इस टोम के द्वारा शिबू सोरेन और मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन का स्वागत किया जाएगा। मुख्य द्वार पर पारंपरिक लोटा पानी से अतिथियों का स्वागत



होगा। इसके बाद अतिथि लगाए गए शिविर, आदिवासी चित्रकार शिविर एवं आदिवासी ध्वज नंग के शिविर का उदघाटन करेंगे। मुख्य अतिथि द्वारा शहीद वेदी पर पुष्प अर्पण किया जाएगा।

आज मौनिका मुंडू नागपुरी गायन प्रस्तुत करेंगी

कार्यक्रम में मिजोरम की टीम पारंपरिक आदिवासी नृत्य प्रस्तुत करेंगी। प्रसिद्ध नागपुरी गायिका मौनिका मुंडू आधुनिक नागपुरी गायन प्रस्तुत करेंगी। परिवर्तन संस्था के आदिवासी दिव्यांग बच्चों द्वारा ट्राइबल कल्चर इन फ्रैमवर्क स्टाइल्स इन फैशन शो प्रस्तुत करेंगे। आसाम, उड़ीसा, छत्तीसगढ़ से आए दल पारंपरिक आदिवासी नृत्य प्रस्तुत करेंगे। अखड़ा दर्शन के तहत आठ जनजातीय समूह गीत-नृत्य प्रस्तुत करेंगे। पद्मश्री मुकुंद नायक द्वारा नागपुरी गीत एवं नृत्य प्रस्तुत किया जाएगा। भगवान बिरसा मुंडा की ऐतिहासिक गाथा नृत्यनाटिका वर्षों लकड़ा एवं उनके समूह द्वारा प्रस्तुत किया जाएगा। संथाली बैंड आधुनिक संथाली गायन वादन गायिका शोभनी मरांडी द्वारा प्रस्तुत किया जाएगा। झारखंड झरोखा कार्यक्रम के तहत आदिवासी फैशन शो होगा।

कल दिन भर होगा रंगारंग कार्यक्रम, समापन शाम को

10 अगस्त को सुबह 11 बजे से शाम को तीन बजे तक कई कार्यक्रम होंगे। नागपुरी बैंड के साथ आधुनिक नागपुरी एवं कुडुख गीत की प्रस्तुती होगी। त्रिपुरा, मिजोरम, महाराष्ट्र, उत्तर प्रदेश व असम से आए कलाकार आदिवासी नृत्य एवं संगीत प्रस्तुत करेंगे। झारखंड का फिरकाल नृत्य की प्रस्तुति होगी। राजस्थानी पारंपरिक आदिवासी नृत्य होगा। झारखंड रंगारंग महोत्सव के तहत झारखंड के सात क्षेत्रीय एवं जनजातीय गीत नृत्य का कार्यक्रम होगा।

रांची विश्वविद्यालय के कार्यक्रम जोहार संगी -24 में राज्यपाल संतोष गंगवार ने कहा- पढ़ाई के लिए बना है बेहतर माहौल

प्रमुख संवाददाता। रांची

राज्यपाल संतोष कुमार गंगवार ने कहा है कि आज हालात बदल चुके हैं और पढ़ाई के लिए बेहतर माहौल बना हुआ है। ऐसे में अधिक से अधिक लोग उच्च शिक्षा हासिल करें, यह हमारा प्रयास होना चाहिए। साथ ही, जनजातियों को पढ़ाई के लिए दूसरों को भी प्रेरित करना चाहिए। अपने कार्यों से समाज के लिए प्रेरणास्रोत बनकर उभरना चाहिए, जिस प्रकार आज जनजातियों की परंपरा और संस्कृति का पूरे विश्व में उदाहरण दिया जाता है, उसी प्रकार शिक्षा और ज्ञान के क्षेत्र में भी उन्हें पिछड़ा न समझा जाए, आदर्श माना जाय। राज्यपाल गुरुवार को विमान कॉलेज में रांची यूनिवर्सिटी में विश्व आदिवासी दिवस के उपलक्ष्य में आयोजित कार्यक्रम में वक्ता मुख्य अतिथि बोल रहे थे। उन्होंने कहा कि कल विश्व आदिवासी दिवस है। मुझे खुशी है कि रांची विश्वविद्यालय द्वारा संयुक्त राष्ट्र संघ के थीम प्रोटेक्टिंग द राइट्स ऑफ इंडीजिनस पिपुल इन वॉलेंटरी आइडेंटिफिकेशन एंड डेनिसिफिकेशन पर जोहार संगी 24 का आयोजन किया गया है।



आर्यु के कार्यक्रम में डोलक बजाते राज्यपाल।

सार्वजनिक स्तर पर यह मेरा पहला कार्यक्रम: राज्यपाल ने कहा कि राज्य में सार्वजनिक स्तर पर यह मेरा पहला कार्यक्रम है। इस कार्यक्रम में आप सभी के बीच सम्मिलित होकर अभिभूत हूँ, झारखंड वीरों की भूमि है, जहाँ धरतीआवा बिरसा मुंडा, बौर बुधु भगत, सिद्धो-कान्हु, चांद-भैरव, फूलो-झान्हु, जतरा उरांव जैसे महान सपूतों ने अपनी मातृभूमि के लिए अपना सर्वस्व न्यौछावर कर दिया। इन महान सपूतों का जन्म जनजाति समुदाय में हुआ था और उन सभी ने अपने उल्लेखनीय कार्यों से दिखाया कि वीरता और यश के लिए किसी विशिष्ट जाति और कुल की जरूरत नहीं है,

बल्कि श्रेष्ठ कर्म की आवश्यकता होती है। इस अवसर पर मैं इन महान सपूतों के प्रति अपनी श्रद्धा-सुमन अर्पित करता हूँ, जिन्होंने हमारी मातृभूमि के लिए संघर्ष किया और अपने प्राणों की भी परवाह नहीं की।

देश की जनसंख्या का एक बड़ा हिस्सा जनजातियों का: हमारे देश की जनसंख्या का एक बड़ा हिस्सा जनजातियों का है और अति प्राचीन काल से ही जनजातीय समुदाय भारतीय सभ्यता और संस्कृति के महत्वपूर्ण अंग रहे हैं। उनकी कला, संस्कृति, लोक साहित्य, परंपरा और रीति-रिवाज की ख्याति विश्व स्तर पर है। जनजातीय गीत और नृत्य

राज्यपाल अब झारखंड के होंगे मतदाता

रांची। झारखंड के मुख्य निर्वाचन पदाधिकारी के. रवि कुमार ने गुरुवार को राजभवन में राज्यपाल संतोष गंगवार से शिष्टाचार मुलाकात की। इस दौरान रांची विधानसभा क्षेत्र के निर्वाचक निबंधन पदाधिकारी उत्कर्ष कुमार भी मौजूद रहे। उत्कर्ष कुमार ने राज्यपाल से फॉर्म 8 भरवाया, ताकि उनका नाम झारखंड की मतदाता सूची में स्थानांतरित हो सके। मतदाता सूची में नाम स्थानांतरण की औपचारिक प्रक्रिया पूरी कर ली गयी है। जल्द राज्यपाल संतोष गंगवार का नाम रांची विधानसभा क्षेत्र की मतदाता सूची में दर्ज हो जायेगा और वे झारखंड के मतदाता बन जायेंगे।

अत्यंत मनमोहक होते हैं, जो सभी को अपनी ओर आकर्षित करते हैं। मुझे गर्व है कि हमारे जनजाति भाई-बहन प्रकृति प्रेमी होते हैं, जिसकी झलक उनके पर्व-त्योहारों में दिखती है।

जनजातियों की संख्या लगभग 27 प्रतिशत: झारखंड राज्य की 3.28 करोड़ से अधिक की आबादी में, जनजातियों की संख्या लगभग 27 प्रतिशत है। राज्य में 32 प्रकार की अनुसूचित जनजातियाँ हैं, जिनमें 8 प्रकार के पीवीटीजी भी शामिल हैं। अधिकांश जनजाति लोग गांवों में निवास करते हैं और उनके पास विभिन्न क्षेत्रों में भिन्न-भिन्न प्रकार की विधा होती है। वे कई प्रकार की व्याधियों के उपचार की औषधीय दवा के संदर्भ में जानते हैं।

कई कल्याणकारी योजनाएँ की जा रही हैं संचालित: अनुसूचित जनजातियों के विकास के लिए सरकार द्वारा कई कल्याणकारी योजनाएँ संचालित हैं। हमारे जनजाति भाई-बहनों को इन योजनाओं के प्रति पूरी तरह से जागरूक होने की आवश्यकता है, ताकि वे इन योजनाओं से पूर्णतः लाभान्वित हो सकें। उन्हें अपनी संस्कृति और भाषा का भी सम्मान करना चाहिए और इसे संरक्षित रखना चाहिए। मुझे यह कहते हुए गौरव हो रहा है जनजाति समाज में देहेज-प्रथा नहीं है, जो एक अनुकरणीय उदाहरण है। जनजातियों को शिक्षा के प्रति और अधिक जागरूक होने की जरूरत है।

चुनाव आयोग से मिली मान्यता जयराम की पार्टी का नाम झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा हुआ

विशेष संवाददाता। रांची

टाइगर जयराम महतो की पार्टी को इलेक्शन कमीशन ऑफ इंडिया से मान्यता मिल गयी है। इसके बाद गैर राजनीतिक संगठन झारखंडी भाषा खतियान संघर्ष समिति (जेबीकेएसएस) अब झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा (जेकेएलएम) के नाम से जानी जायेगी। जेकेएलएम पार्टी का रजिस्ट्रेशन नंबर 56/042/4/2024 है। पार्टी निबंधन के बाद जयराम महतो ने एक सूचना जारी की है। उन्होंने कहा कि जो भी इस राजनीतिक दल से विधानसभा चुनाव लड़ना चाहते हैं, वे अपनी दारवेदारी विधानसभा सीट के साथ कर सकते हैं। आवेदन फार्म प्रधान कार्यालय धनबाद से प्राप्त किया जा सकता है।

जयराम की पार्टी का नये क्षेत्रीय दल के रूप में हुआ उदय: मालूम हो कि लोकसभा चुनाव में अपनी दमदार उपस्थिति दर्ज कराने के बाद संगठन ने राजनीतिक दल के रूप में



जयराम महतो।

निबंधन कराने की घोषणा की थी, जिसे चुनाव आयोग से मान्यता मिल गयी। इसी के साथ झारखंड लोकतांत्रिक क्रांतिकारी मोर्चा का झारखंड में एक नये क्षेत्रीय दल के रूप में उदय हो गया है। आगामी विधानसभा चुनाव में देखना दिलचस्प होगा कि जयराम महतो और उनका राजनीतिक दल किस कदम वैठता है। पार्टी अकेले चुनाव लड़ने में उतरेगी या फिर किसी गठबंधन में शामिल होंगी।

17 चिकित्सा पदाधिकारियों का तबादला, आदेश जारी डॉ कमलेश बने राज्य यक्ष्मा पदाधिकारी

रांची। राज्य सरकार ने 17 चिकित्सा पदाधिकारियों का तबादला कर दिया है। इसमें निदेशक, उपनिदेशक और सिविल सर्जन रैंक के पदाधिकारी शामिल हैं। डॉ कमलेश कुमार को राज्य यक्ष्मा पदाधिकारी की जिम्मेवारी सौंपी गई है। स्वास्थ्य विभाग ने इसका आदेश जारी कर दिया।

नाम	कहां गए
डॉ वीरेंद्र प्रसाद सिंह	निदेशक परिवार कल्याण
डॉ शशि प्रकाश शर्मा	निदेशक संचारी रोग एवं शोध
डॉ चंद्रप्रकाश चौधरी	निदेशक स्वास्थ्य
डॉ राधेवंद नारायण शर्मा	राज्य आरसीएफ पदाधिकारी
डॉ आनंद मोहन सोरेन	सिविल सर्जन, जामताड़ा
डॉ नवल कुमार	सिविल सर्जन गुमला
डॉ रामदेव पासवान	सिविल सर्जन सिमडेगा
डॉ दिनेश कुमार	सिविल सर्जन चतरा
डॉ साहिर पॉल	सिविल सर्जन पूर्वी सिंहभूम
डॉ पंकज कुमार	राज्य अध्यापन नियंत्रण पदाधिकारी
डॉ सुशांती कुमार मांडवी	सिविल सर्जन पश्चिमी सिंहभूम
डॉ प्रवीण कुमार संथालिया	सिविल सर्जन साहिबगंज
डॉ वीरेंद्र सिंह	राज्य भीवीडी पदाधिकारी
डॉ अजित कुमार	राज्य कुष्ठ रोग नियंत्रण पदाधिकारी
डॉ राजमोहन खलखो	उपनिदेशक स्वास्थ्य सेवाएं
डॉ अभय भूषण प्रसाद	सिविल सर्जन बोकारो
डॉ कमलेश कुमार	राज्य यक्ष्मा पदाधिकारी

आदिवासी समाज अपनी पहचान बचाने को कर रहा जद्दोजहद : बाबूलाल

प्रमुख संवाददाता। रांची

भाजपा के प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने कहा है कि बांग्लादेशी घुसपैठियों के जनसंख्या विस्फोट के कारण संथाल परगना में आदिवासी समाज अपनी पहचान बचाने की जद्दोजहद कर रहा है। उन्होंने टीवी कर कहा है कि

आदिवासियों के अस्तित्व को मिटाने का षड्यंत्र सिर्फ जमीन की लूट और लव जिहाद तक ही सीमित नहीं है, बांग्लादेशी घुसपैठिये संथाल आदिवासियों को नशे की गिरफ्त में फंसाकर उन्हें बर्बाद करने की साजिश रहे हैं। बांग्लादेशी घुसपैठिये के कारण आदिवासी युवा

नशाखोरी की चपेट में: भाजपा प्रदेश अध्यक्ष बाबूलाल मरांडी ने कहा कि राज्य सरकार के संरक्षण में बांग्लादेशी घुसपैठियों द्वारा पूरे संथाल में चल रहा नशाखोरी का खेल युवाओं को बर्बाद कर रहा है। बांग्लादेशी घुसपैठिये के जनसंख्या विस्फोट के कारण संथाल परगना में आदिवासी

समाज अपनी पहचान बचाने की जद्दोजहद कर रहा है। आदिवासियों के अस्तित्व को मिटाने का षड्यंत्र सिर्फ जमीन की लूट और लव जिहाद तक ही सीमित नहीं है, बांग्लादेशी घुसपैठिये संथाल आदिवासियों को नशे की गिरफ्त में फंसाकर उन्हें बर्बाद करने की साजिश रहे हैं।

अहम फैसला झारखंड सरकार ने जारी किया संकल्प पत्र

सूबे के पुलिसकर्मियों को भी मिलेगा डीजी प्रशंसा चिह्न

सौरभ सिंह। रांची

झारखंड पुलिस के पदाधिकारी और कर्मियों को भी अब उनके असाधारण कार्य के लिए डीजी प्रशंसा चिह्न मिलेगा। झारखंड सरकार ने यह निर्णय लिया है। इसको लेकर गृह कारा एवं आपदा प्रबंधन विभाग ने संकल्प पत्र भी जारी कर दिया है। जारी संकल्प पत्र में कहा गया है कि स्वतंत्रता दिवस, गणतंत्र दिवस और झारखंड के स्थापना दिवस के अवसर पर झारखंड पुलिस के पदाधिकारी और कर्मियों को पदक से अलंकृत किया जाता है। इस पदकों के लिए संख्या निर्धारित है। इसकी वजह से कई योग्य पुलिस पदाधिकारी और



कर्मियों इस पदक से वंचित रह जाते हैं। कई बार राज्य सरकार स्तर से अनुशंसा होने के बावजूद भी भारत सरकार के स्तर से पदकों का अनुमोदन प्राप्त नहीं होने के कारण संबंधित कर्मियों पदक से वंचित रह जाते हैं।

120 पुलिस पदाधिकारी और

अपनी वर्दी पर प्रशंसा चिह्न प्रदर्शित कर सकेंगे पुलिसकर्मी और पदाधिकारी

वर्तमान में विभिन्न क्षेत्रों में उच्च कोटि का प्रदर्शन करने वाले पुलिसकर्मी और पदाधिकारियों को डीजी द्वारा प्रशंसित पत्र और प्रशंसा पत्र दिया जाता है, जिसे हर समय प्रदर्शित नहीं किया जा सकता है। अगर उन्हें प्रशंसा चिह्न मिलता है तो पुलिस पदाधिकारी और कर्मियों का बेहतर उत्साहवर्धन होगा, क्योंकि इसे वो अपनी वर्दी पर प्रदर्शित कर सकेंगे। साथ ही गौरवान्वित महसूस करेंगे। इसलिए राज्य सरकार ने झारखंड पुलिस के भी पदाधिकारियों और कर्मियों को उनके असाधारण कार्य के लिए डीजी प्रशंसा चिह्न प्रदान किये जाने का निर्णय लिया है।

कर्मियों होंगे सम्मानित: गणतंत्र दिवस और स्वतंत्रता दिवस के अवसर पर 120 पुलिस पदाधिकारी और कर्मियों को इन प्रशंसा चिह्न से सम्मानित किया जा सकेगा। इनमें प्रशंसा चिह्न रजत, प्रशंसा चिह्न गोल्ड और प्रशंसा चिह्न हीरक शामिल है

क्लासिफाइड

लोहरदगा जिला के कुड़ प्रखंड क्षेत्र अंतर्गत ग्राम पंचायत सतर्ष बाजार टोड़ के बाजार पर दुर्ग क्षेत्र के सभी वर्गों से धंधे की खजाना की स्तुतिबन्धन हेतु **मोदी सीमेंट हाउस** क्षेत्र की जम्हा की बेतार सेवा दे रहे हैं। **मोदी सीमेंट हाउस** पर लोगों को उचित मुल्य पर छड़, सीमेंट, पेंटिंग आदि सामग्रीयों की उपलब्धता की खबर है। सतर्षी पंचायत क्षेत्र के प्राहक बेहतर क्वालिटी की खर्चायों की खरीदारी कर खर्च अपन पैसा टोने की वसत कर सकते हैं।

संलग्नी बाजार टोड़, दुर्ग बांध, सतर्षी कुड़ प्रखंड, लोहरदगा
संपर्क : 7992376863, 8340474667

ASMA Charitable Trust
Regd by Govt. Of Jharkhand
CERTIFICATE OF COMPLETION

DANCE CLASSES

Enroll Now!

9334621159 / 6207234659
www.asma.org.in

4th Floor, Suman Tower, Above ICICI BANK, Near Shere Punjab chowk, Adityapur-1, Jamshedpur

22 वर्षों से लगातार उत्कृष्ट प्रदर्शन • झारखंड का प्रतिष्ठित संस्थान

14th JPSC PT & Mains
Foundation Batch in our Hazaribag Branch

Office Class (Hazaribag Branch)
Under Guidance of Pawan Jha
Mentor : Mr. Harsh Varadhan
(Administrator, Jharkhand State Municipal Council)

Fee
PT - Rs. 1000/-
Mains - Rs. 21000/-
Time - 8 am

Mob - 9608711477 www.vijayastudycircle.com

Head Office : Shanti Bhawan, Albert Ekka Chowk, Ranchi
Branch Office : Bhawani Plaza, S.P. Rana Enclave
1st Floor, West of Banshi Lal Chowk
Malviya Marg, Hazaribag-825301

Regd. No. 2025/RAN/4761/BK4/378

TULSI PUBLIC SCHOOL
A Unit of Public Charitable Trust "LOKCHETNA"

CLASS
Nursery to V
CBSE PATTERN

ADMISSIONS OPEN

CREATE THE BEST FUTURE YOUR CHILD

VIII - Baladhi, Toli Nagar, Post - Baladhi, West Singhbhum, Thana - Toli, Block Chakradharpur, Jharkhand - 831192, Mob. - 9603711115

BAHARAGORA, NEAR : R.V.L.School

OXYRIVER
Aqua
With Minerals

Swapan Kumar Paul Mob. : 70918 66623

PLEASE SEND YOUR RESUME FOR AN INDUSTRIAL AUTOMATION ORGANISATION, MOSTLY ENGAGED WITH PRESTIGIOUS PROJECTS IN

TATA STEEL, UCIL, ISRO, BARC ETC

1. **MARKETING MANAGER** : SALARY 2.4 LAKHS PA, ITI, DEE, BEE FOR JAMSHEDPUR, SALES PLC SCADA HMI KNOWLEDGE, experience 2 years

2. **OFFICE ASSISTANT** : SALARY 2.4 LAKHS PA, Graduate with 5 Years Work Experience Computer Proficient, Knowledge About Tender and TATA STEEL PROCUREMENT

MAIL CV : pradep_wk@yahoo.com

Anne Children Clinic
The Complete Shishu Care

Sr. Consultant
Dr. Aman Urwar
M.B.B.S, D.C.H., P.G.P.N.
CHILDREN HOSPITAL
Child & Newborn Specialist

Aaash

फाहिमा अकादमी एप्लीकेटेड स्कूल
नौबीसवर्षीय नैटवर्क इन्वारीबाग

फैसिलिटी
नामांकन जारी....
स्वतंत्र स्वीकृत गैर सरकारी शैक्षणिक स्कूल बरौ कीर्तिपुरी, रंगारंग क्लब रोड
निवेदक
मोहम्मद अली
स्कूल डायरेक्टर

घात : कल्लू चौक नियट पेट्रोल पंप हजारीबाग

जेडी स्कूल बड़गांवा रोड हजारीबाग

योग शिक्षक...
आधुनिक सुविधा ...
बेहतरीन शिक्षा की गारंटी....

निवेदक **विनोद भगत**
संपर्क करें 9835755523

GYAN JYOTI COLLEGE OF PHARMACY, PARAMEDICAL & NURSING
A Unit of G. Jyoti Group of College

Paramedical
• B.Sc BML
• DMLT
• OF Assistant
• X-Ray Technician
• Dresser

PHARMACY
DIPLOMA IN PHARMACY (DIPLOMA)
DIPLOMA IN PHARMACY (DIPLOMA)
DIPLOMA IN PHARMACY (DIPLOMA)

NURSING
ANIMGM
DIPLOMA IN NURSING (DIPLOMA)
DIPLOMA IN NURSING (DIPLOMA)

Address: Near PWD Chowk, Hazaribag, Jharkhand, India
9431505777, 7870145555, 8789274448

शहर	अधिकतम	न्यूनतम
धनबाद	31.4	26.1
जमशेदपुर	32.0	25.2
डाल्टनगंज	33.5	25.2

तापमान डिग्री सेल्सियस में.

* *

रांची, धनबाद एवं पटना से प्रकाशित

www.lagatar.in रांची, शुक्रवार 09 अगस्त 2024 ● श्रावण शुक्ल पक्ष 05 संवत् 2081 ● पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 5 ● वर्ष : 2, अंक : 122 आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 मात्र

शुभाम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



पश्चिम बंगाल के पूर्व सीएम बुद्धदेव भट्टाचार्य का निधन

वक्फ संशोधन बिल संसद में पेश: जेपीसी को भेजा जाएगा

ये होंगे बड़े बदलाव
वक्फ कानून की जगह एकीकृत वक्फ प्रबंधन, सशक्तिकरण, दक्षता और विकास अधिनियम के नाम से जाना जाएगा।
वक्फ को जमीन सर्वे का अधिकार था, यह अधिकार अब जिला के डीसी को होगा।
केंद्रीय वक्फ परिषद व राज्य स्तर के वक्फ बोर्ड में दो गैर मुस्लिम प्रतिनिधि होंगे।
 बोहरा और आगाखानी समुदायों के लिए अलग वक्फ बोर्ड की स्थापना होगी।
उह महीने के भीतर वक्फ का पंजीकरण सेंट्रल पोर्टल व डाटाबेस पर करना होगा।
वक्फ ट्रिब्यूनल में तीन के बदले दो सदस्य होंगे। ट्रिब्यूनल का आदेश अंतिम नहीं माना जाएगा। 90 दिन के भीतर हाईकोर्ट में चुनौती दी जा सकती है।
कोई भी संपत्ति वक्फ का है या नहीं, इसके फैसले का अधिकार वक्फ बोर्ड को नहीं रहेगा।
अगर किसी व्यक्ति ने 12 साल से अधिक समय से वक्फ की जमीन पर कब्जा कर रखा है, तो वह मालिक बन सकता है।

एजेंसियां। नयी दिल्ली
 केंद्रीय अल्पसंख्यक कार्य मंत्री किरेन रिज्जू ने गुरुवार को लोकसभा में वक्फ बोर्डों को नियंत्रित करने वाले कानून में संशोधन से संबंधित विधेयक पेश किया और फिर विपक्ष की मांग पर इसे संसद की संयुक्त समिति (जेपीसी) के पास भेजने का प्रस्ताव दिया। इस पर स्पीकर ओम बिरला ने आश्वासन दिया कि कमेटी का गठन जल्द ही कर दिया जाएगा।
 इससे पूर्व रिज्जू ने सदन में वक्फ (संशोधन) विधेयक, 2024 को पेश किया और विभिन्न दलों की मांग के अनुसार विधेयक को संसद की संयुक्त समिति के पास भेजने का प्रस्ताव किया। विपक्षी सदस्यों ने विधेयक का पुरजोर विरोध किया और कहा कि यह संविधान, संघवाद और अल्पसंख्यकों पर हमला है। विपक्षी सदस्यों द्वारा उठाए गए सवाल का जवाब देते हुए किरेन रिज्जू ने कहा कि विधेयक में किसी धार्मिक स्वतंत्रता को हस्तक्षेप नहीं किया जा रहा है तथा संविधान के



वक्फ एक नजर में
8.72 लाख संपत्तियां
3.56 लाख जायदादें
9.4 लाख एकड़ जमीन

किसी भी अनुच्छेद का उल्लंघन नहीं किया गया है। उन्होंने कहा, वक्फ संशोधन पहली बार सदन में पेश नहीं किया गया है। आजादी के बाद सबसे पहले 1954 में यह विधेयक लाया गया। इसके बाद कई संशोधन किए गए, रिज्जू ने कहा कि व्यापक स्तर पर विचार-

विमर्श के बाद यह संशोधन विधेयक लाया गया है, जिससे मुस्लिम महिलाओं और बच्चों का कल्याण होगा। उन्होंने कांग्रेस के नेतृत्व वाली यूपीए सरकार के समय बनी सचर समिति और एक संयुक्त संसदीय समिति (जेपीसी) का उल्लेख किया और कहा कि इनकी सिफारिशों के आधार पर यह विधेयक लाया गया।
 विपक्षी दलों ने वक्फ संशोधन विधेयक को लोकसभा में पेश किए जाने का विरोध करते हुए कहा कि यह संविधान और संघवाद पर हमला है तथा अल्पसंख्यकों के खिलाफ है। इस बिल का कांग्रेस, सपा, एनसपी (एसपी), एआईएमआईएम, द्रमुक, टीएमसी, माकपा, आईयूएमएल और आरएसपी ने विरोध किया। हालांकि सरकार को अपने सहयोगियों जदयू, तैदेवा, शिवसेना व लोजपा का समर्थन मिला है। रिज्जू ने दावा किया कि इस बिल के जरिए किसी भी धार्मिक बांडी की स्वतंत्रता में कोई भी हस्तक्षेप नहीं किया गया है। न ही कोई संविधान का उल्लंघन हो रहा है। - शेष पेज 11 पर

बिहार में मंदिरों, मठों और ट्रस्ट का पंजीकरण अनिवार्य

पटना। बिहार सरकार ने राज्य के सभी जिलों के डीएम को निर्देश दिया है कि उनके जिलों में मंदिरों, मठों और ट्रस्ट का पंजीकरण कराया जाए और उनकी संपत्तियों का विवरण राज्य धार्मिक न्यास बोर्ड को दिया जाए, ताकि इसे उसकी वेबसाइट पर अपलोड किया जा सके। बीएसबीआरटी बिहार सरकार के विधि विभाग के अंतर्गत आता है। कानून मंत्री नितिन नवीन ने कहा, सभी डीएम को निर्देश दिया गया है कि वे सभी अपंजीकृत मंदिरों, मठों और ट्रस्ट का पंजीकरण कराएं, मैंने इस संबंध में सभी डीएम को पत्र लिखा है। अभी तक केवल 18 जिलों ने ही बीएसबीआरटी को आंकड़ा दिया है। बिहार हिंदू धार्मिक ट्रस्ट अधिनियम, 1950 के अनुसार, बिहार में सभी सार्वजनिक मंदिरों/मठों, ट्रस्ट और धर्मशालाओं को बीएसबीआरटी के तहत पंजीकृत होना चाहिए। राज्य सरकार पंजीकृत मंदिरों/मठों/ट्रस्ट की संपत्तियों की बिक्री व खरीद के अवैध कार्यों में लिप्त लोगों के खिलाफ सख्त कार्रवाई करेगी।

सर्काफा

सोना (बिक्री) 65,200
 चांदी (किलो) 84,000

ट्रिफ खबरें

मो. यूनस ने संभाली बांग्लादेश की सत्ता

ढाका। नोबेल विजेता अर्थशास्त्री मोहम्मद यूनस ने बांग्लादेश की अंतरिम सरकार के प्रमुख के रूप में शपथ ले ली है। यूनस को राष्ट्रपति शहाबुद्दीन ने राष्ट्रपति भवन में समारोह में पद की शपथ दिलाई। -पेज 12 भी देखें

जिंदगी अब ज्यादा मुश्किल हो गई है

नयी दिल्ली। नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी ने गुरुवार को संसद भवन के रिसोशन एरिया में जाकर मछुआओं के डेलीगेशन से मुलाकात की। इसे लेकर राहुल ने कहा, हमारा हक बनता है कि हम किसी से भी मिल सकें, लेकिन वे रोक देते हैं। मछुआओं का श्रीलंका का एक मुद्दा है। मैंने किसानों के बारे में कहा, स्पीकर ने हाउस में कहा था कि रोका नहीं जा रहा है, लेकिन फिर रोक रहे हैं। मेरी जिंदगी अब कुछ ज्यादा मुश्किल हो गई है।

रिजर्व बैंक ने रेपो रेट को बरकरार रखा

मुंबई। रिजर्व बैंक ने उम्मीद के मुताबिक चालू वित्त वर्ष की तीसरी द्विमासिक मौद्रिक नीति समीक्षा में लगातार नीची बार नीतिगत दर रेपो में कोई बदलाव नहीं किया और इसे 6.5 प्रतिशत पर बरकरार रखा। इसके अलावा आरबीआई ने चेक क्लीयरेंस और यूपीआई पेमेंट आदि पर भी दिशा-निर्देश जारी किए। -पेज 11 भी देखें

जापान में तगड़ा भूकंप सुनामी की चेतावनी

तोक्यो। जापान के दक्षिणी तट पर गुरुवार को रिक्टर पैमाने पर 7.1 की गति से भूकंप के तगड़े झटके महसूस किए गए। इसके बाद देश में सुनामी की चेतावनी जारी की गई है।

ईडी अफसर 20 लाख रिश्वत लेते गिरफ्तार

नयी दिल्ली। सीबीआई ने मुंबई के एक जौहरी से 20 लाख रुपए की रिश्वत लेने के आरोप में ईडी के एक सहायक निदेशक को गिरफ्तार किया है। अधिकारियों ने गुरुवार को यह जानकारी दी।

मुख्यमंत्री ने उलियान में शहीद निर्मल महतो को दी श्रद्धांजलि, कहा

फिर सरकार बनी तो सबको देंगे एक-एक लाख रुपये

सुनील पांडेय। जमशेदपुर

मुख्यमंत्री हेमंत सोरेन ने कहा कि उनकी सरकार को गठन के समय से ही अस्थिर करने की कोशिश जारी रखी गई। लेकिन कामयाबी नहीं मिली। अंततः सरकार अपना कार्यकाल पूरा करने जा रही है। इन वर्षों में जितना काम आम जनता हित में किया, उतना काम किसी भी सरकार में नहीं हुआ। मुख्यमंत्री इतने सम्मान योजना का जिक्र करते हुए हेमंत ने कहा कि महिलाओं को एक वर्ष में 12 हजार रुपए मिलेंगे, पुनः अगर अगली सरकार बनी, तो यहां के हर नागरिक को एक-एक लाख रुपए मिलेंगे।

सीएम गुरुवार को जमशेदपुर के कदमा उलियान में शहीद निर्मल महतो शहादत दिवस समारोह को संबोधित कर रहे थे। कहा कि यहां की पूर्ववर्ती भाजपा सरकार ने सरकारी कर्मचारियों के साथ अन्याय किया। पुरानी पेंशन योजना की बजाय नई पेंशन योजना लागू की। जिसका पुरजोर विरोध हुआ। लेकिन उनकी सरकार ने 2019 में पुरानी पेंशन योजना को बरकरार रखने का काम किया। कैबिनेट के एक हालिया फैसले का जिक्र करते हुए उन्होंने कहा कि विश्वविद्यालय के लेक्चरर, प्रोफेसर, शिक्षक व कर्मचारी लगातार पुरानी पेंशन योजना बहाल करने की मांग कर रहे थे। उनकी मांगों को कैबिनेट ने मुहर लगाते हुए पुरानी पेंशन योजना से जोड़ने का निर्णय लिया। इस निर्णय से कई हजार लोगों के चेहरे पर मुस्कान लौटी है, जबकि केंद्र सरकार इनकी मुस्कान छीन चुकी थी। पेंशन योजना को बुद्धि की लाठी बताने हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि केंद्र सरकार बुजुर्गों की लाठी छीनने का काम कर रही है। जबकि उनकी सरकार हर नागरिक के चेहरे पर मुस्कान लाने का काम कर रही है।

रोजगार देने में जुटी है सरकार

मुख्यमंत्री ने मंच से घोषणा की कि झारखंड में रोजगार देने की दिशा में सरकार तेजी से कार्य कर रही है। कई विभागों में रिक्त पदों को भरा गया है। वहीं सिपाही बहाली के लिए आवेदन मांगे गए थे। अब तक 15 लाख आवेदन आए हैं, जिनमें 5 हजार सिपाहियों की बहाली होगी। बहाली प्रक्रिया सितंबर से शुरू होगी। वहीं उच्च शिक्षा के लिए सरकार गुरुजी क्रेडिट कार्ड के माध्यम से युवाओं को 15 लाख रुपए दे रही है। इसके लिए किसी गारंटर की जरूरत नहीं है।

सितंबर से शुरू होगी 5 हजार सिपाहियों की बहाली

विस चुनाव कराने की दी चुनौती
 अपने संबोधन के दौरान मुख्यमंत्री लगातार केंद्र सरकार और भाजपा पर बरसते रहे। कहा कि केंद्र की सरकार व भाजपा उनकी सरकार को लगातार परेशान करती रही। कई राज्यों में सरकार गिरायी और बनायी। लेकिन उनका मंसूबा झारखंड में सफल नहीं हो पाया। अंततः झूठे मामले में हमें जेल भेजने का काम किया। लेकिन अदालत सच्चायत मिली। उन्होंने कहा कि वे भाजपा के हर कुचक्र का जवाब देने के लिए तैयार हैं। हालिया संसदन लोकसभा चुनाव की चर्चा करते हुए कहा कि अकेले बहुमत का दंभ भरने वाली भाजपा को आज बैशाखी के सहर संसद चलानी पड़े रही है। उस पार्टी की षडयंत्रकारी नीति का जनता ने जवाब दिया। कहा कि वे चुनौती देते हैं कि अगर आज झारखंड में चुनाव हो जाए, तो यहां से भाजपा का सफाया तय है।

घुसपैठ पर हाईकोर्ट ने केंद्र सरकार को लगाई फटकार, कहा यह देश की सुरक्षा का सवाल है

विनीत आभा उपाध्याय। रांची

झारखंड हाई कोर्ट ने केंद्र सरकार द्वारा शपथ पत्र दायित्व नहीं किए जाने पर कड़ी टिप्पणी की। मौखिक कहा कि देश में घुसपैठ करने वालों के घुस जाने के बाद क्या केंद्र सरकार कार्रवाई करेगी। अभी बांग्लादेश में उथल-पुथल की स्थिति है, भारत राजनीतिक अस्थिरता है। ऐसे में भारत में बांग्लादेशी घुसपैठियों को रोकने के लिए बॉर्डर में बीएसएफ को कड़ी निगरानी करनी पड़ेगी। कोर्ट ने कहा कि जरूरत पड़ने

टिप्पणी: घुसपैठिए देश में घुस जाऐं पत्र आप जांमों

पर केंद्रीय गृह सचिव से भी जवाब मांगा जा सकता है और उन्हें कोर्ट में बुलाया जा सकता है, यह देश की सुरक्षा का सवाल है, जो आ रहे हैं उनको रोकिए और जो यहां आकर बसे हैं, उनकी पहचान कर उन्हें वापस भेजने की पहल करें। एक्टिंग चीफ जस्टिस सुजीत नारायण प्रसाद और जस्टिस एके राय की अदालत ने भारत सरकार के

अंबानी परिवार नंबर 1 बजाज नंबर दो

मुंबई। अंबानी परिवार 25.75 लाख करोड़ के साथ देश का सबसे मूल्यवान परिवारिक व्यवसाय बना है। गुरुवार को जारी रिपोर्ट में यह जानकारी दी गई। बार्कलेज प्राइवेट क्लाइंट्स हुरुन इंडिया के सबसे मूल्यवान परिवारिक व्यवसायों की सूची में बजाज परिवार 7.13 लाख करोड़ के साथ दूसरे स्थान पर है। बिरला परिवार 5.39 लाख करोड़ के साथ तीसरे स्थान पर है। सूची में अडाणी परिवार का मूल्य 15.44 लाख करोड़ आंका गया है, लेकिन पहली पीढ़ी का व्यवसायी होने से यह मुख्य सूची में शामिल नहीं है। दूसरी पीढ़ी के परिवारों वाली सूची में अडाणी शीर्ष पर है।



गोलकीपर श्रीजेश ने ली हॉकी से यादगार विदाई, स्पेन को 2-1 हराया

हॉकी टीम ने जीता कांस्य

एजेंसी। पेरिस
 भारतीय हॉकी टीम ने इतिहास रच दिया है। हरमनप्रीत सिंह के कप्तानी वाली टीम इंडिया ने पेरिस ओलंपिक्स 2024 में ब्रॉन्ज मेडल जीत लिया है। टीम इंडिया ने स्पेन को 2-1 से हरा दिया। भारत के लिए दोनों ही गोल हरमनप्रीत सिंह ने किए। टीम इंडिया के दिग्गज गोलकीपर पी श्रीजेश को भी हॉकी से विदाई मिली है। इससे पहले उसे तीन मेडल शूटिंग में मिले हैं। पहले क्वार्टर में दोनों ही टीमों एक-दूसरे को कड़ी टक्कर देती हुईं दिखाईं। लेकिन इसमें एक भी गोल नहीं हो सका। स्पेन ने दूसरे क्वार्टर में बाजी मार ली। उसके लिए मार्क मिरालेस ने 18वें मिनट में गोल दाग दिया। हालांकि स्पेन की खुशी ज्यादा देर नहीं टिकी। भारतीय कप्तान हरमनप्रीत सिंह ने दम दिखाते हुए भारत के लिए गोल दाग दिया। इस तरह क्वार्टर की शुरुआत में ही भारत ने गोल कर दिया। हरमनप्रीत ने 33वें मिनट में पेनल्टी कॉर्नर का फायदा उठाया और गोल कर दिया। खेल खत्म होने तक टीम इंडिया के पास 2-1 की बढ़त रही।

पीएम मोदी ने टीम से की बात

पीएम मोदी ने कैप्टन हरमनप्रीत सिंह समेत पूरी टीम को बधाई दी। पीएम मोदी नेबातचीत की शुरुआत में रहीं। मुझे माफ कर दीजिए। विनेश ने खेल पंचाट (कैस) में खूद को अयोग्य ठहराए जाने के खिलाफ अपील की है और मांग की कि उन्हें संयुक्त रजत पदक दिया जाए, ओलंपिक खेलों के दौरान उत्पन्न किसी भी विवाद के समाधान के लिए यहां खेल पंचाट स्थापित किया गया है, जो अगले कुछ घंटों में उनकी अपील पर सुनवाई करेगा। विनेश ने विवाद का एक बड़ा हिस्सा खेल गॉव के अस्पताल में निदाना, क्योंकि अंतरराष्ट्रीय घोषणा के उपाय से उनके शरीर में पानी की कमी हो गई। इन उपायों में भूखा रहना, तरल पदार्थों से परहेज करना और पसीना बहाने के लिए पूरी तरह जागना शामिल था।

पर उपदेश कुशल बहुतेरे

म शहर कृषि वैज्ञानिक घाघ ने कहा है- अंबरझार बड़े पुराई, तब समझो पातेंस त्रुह आई। सचमुच इस महीने देश भर में ऐसी ऐसी पुरवाई बनी है कि उतर से दक्षिण और पूरब से पश्चिम सब जगह से जल प्रलय जैसी खबरें आ रही हैं। चतुर्दिक जीवन-जीवन की पुकार मची है। जीवन का अर्थ जल भी होती है। लेकिन हमारी संसद पिछले हफ्ते जाति का गंगल राग गा रही थी। बजट पर चर्चा जाति के कर्कश आरोप-प्रत्यारोप पर उतर आई। पता नहीं क्या हो गया है हमारे रहनुमाओं को। उनकी चुनाव की खुमारी शायद अभी उतरी ही नहीं है। उन्होंने कहा कि चुनावी मंच बना दिया है। कुछ भी हो भाई लोग अपना राजनीतिक मुद्दा घुसंड ही देते हैं। एक तरफ के सलाहकारों ने समझा दिया है कि जाति से ही

सत्ता मिलेगी। यह जाति सिर्फ हिन्दुओं की होती है। जाति दूसरे मजहबी समाजों में भी होती है, लेकिन उनकी पहचान जाति से नहीं है। इसलिए हिंदू जातियों में जितना टूटोटा अपने लिए फायदेमंद होगा, जाति एक हकीकत है, लेकिन जमात के बगैर केवल जाति फायदेमंद नहीं होती है। सलाहकारों को इससे कोई मतलब नहीं है कि देश, समाज की सेहत के लिए क्या फायदेमंद है और क्या नुकसानदेह। उन्हें तो सिर्फ गड्डा खोदना है जिसमें सामने वाला डूब जाए, अभी तो एक नया प्रचलन चल पड़ा है। क्रांतिकारी और दूरदर्शी नेता वह हो गया है जो सबकी जाति पछुता है। सैनिकों को, जनों की, अफसरों की, पत्रकारों की, कामगारों की, किसानों की, युवाओं की और कर्मचारियों की। उनकी योग्यता, क्षमता, आचरण की एक मात्र कसौटी जाति बताई जा रही है। अगर वह स्वर्ण है तो कबिल और ईसाफरसंद हो ही नहीं

सकता। ऐसी एक भ्रांत धारणा कुछ विशेषाधिकार प्राप्त वंशवादी नेताओं के दिमाग में दूर दूर दी गयी है। उनमें से एक महाशय चुनौती भरे लहजे में आए दिन जातीय जनगणना का उद्घोष करते रहते हैं। लेकिन अपने नेतृत्व वाले राज्यों में यह चुनौती कार्य करने का जोखिम नहीं उठाते हैं। कम से कम एक उदाहरण तो पेश कर ही सकते थे। इनके पुरखों ने जातीय गणना को रोक कर रखा। पिछड़ों के आरक्षण की सिफारिशें उन्होंने लागू नहीं कीं। जब एक राजनीतिक मजबूरीवश लागू भी नहीं हुईं, तो विरोध भी उन्होंने ही किया। फिर भी यदि महानुभावों को अब समझ में आ गया है कि पहले जो गलती हो चुकी है, उसे सुधारना देशहित में जरूरी है तो उसका श्रीगणेश स्वयं अपनी पार्टी और स्वयं से जुड़ी संस्थाओं से ही क्यों नहीं करते ? वह बाकायदा एक सूची क्यों नहीं जारी करते कि उनके कितने प्रदेश अध्यक्ष किस जाति के हैं। -शेष पेज 11 पर

आदिवासियों के सभी अधिकारों की सुरक्षा का प्रतीक

अगस्त 9 को हर वर्ष पूरी दुनिया में आदिवासी दिवस का आयोजन किया जाता है। यह आयोजन आदिवासियों की पारंपरिक समाज व्यवस्था पर आधारित सामाजिक, सांस्कृतिक और आर्थिक अधिकारों की सुरक्षा के प्रतीक के रूप में किया जाता है। आदिवासी दिवस की घोषणा संयुक्त राष्ट्र संघ द्वारा आदिवासी अधिकारों के घोषणा पत्र बनाने के लिए गठित कार्यदल की पहली बैठक 9 अगस्त 1982 के यादगार के रूप की गयी। आदिवासी दिवस का मुख्य आधार है संयुक्त राष्ट्र संघ द्वारा तैयार किया गया आदिवासी अधिकारों का घोषणा पत्र 1993। यह घोषणा पत्र संपूर्ण विश्व के आदिवासी समुदायों को सामाजिक, सांस्कृतिक अस्पृश्यता की सुरक्षा और विशिष्ट व विकसित समाज द्वारा राष्ट्रीय नीतियों

के माध्यम से बड़े पैमाने पर आदिवासी जमीनी की गैरकानूनी तरीके से लूट, जमीनी हथियाने के लिए किये जानेवाले नरसंहारों, उन्हें अपनी सीमाओं के अंदर हाशिये पर ढकेलकर गरीबी व बदहाली का जीवन जने के लिए मजबूर करने की नीतियों के विरोध में आदिवासी समुदायों को एकजुट करने के लिए प्रेरित करती है। आदिवासियों के साथ भेदभाव व क्रूर तरीके से जुलूम और दमनात्मक कार्रवाइयों से सुरक्षा और अंतरराष्ट्रीय वराष्ट्रीय नियमों द्वारा स्थापित सिद्धांतों के तहत देशज / आदिवासियों को वंचित करने और उन्हें उनके पारंपरिक आर्थिक संसाधनों जल, जंगल, जमीन से बेदखल करने की नीतियों के विरोध में भी आदिवासी समुदायों को एकजुट करने के लिए प्रेरित करती है। आदिवासी आयोग का गठन सहित कई महत्वपूर्ण प्रावधान पर गौर करना जरूरी :

संयुक्त राष्ट्र संघ द्वारा आदिवासी अधिकारों का घोषणा पत्र- 1993 एक दस्तावेज है, जो दुनिया के लगभग आदिवासी समुदाय के सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक नीति निर्धारण का मार्ग प्रशस्त करती है। वैसे तो भारत में आजादी के साथ ही आदिवासियों में अनुसूचित जनजातियों के लिए कई महत्वपूर्ण प्रावधान किये गये हैं। परंतु आज के संदर्भ में इन प्रावधानों को अमली जामा पहनाने के लिए किये गये प्रयास संतोषजनक नहीं हैं। भारत के संदर्भ में आदिवासी के लिए अंतरराष्ट्रीय घोषणा पत्र 1993 पर गहन विचार- विमर्श एक महत्वपूर्ण विषय है। विशेष कर भारतीय संविधान के अनुच्छेद 13 (3) क, 29 (च), 243, पंचायतों का उपबंध और अनुसूचित क्षेत्रों में पंचायतों का विस्तार अधिनियम 1996, 244(1) पांचवीं अनुसूची, वनाधिकार अधिनियम 2006, 338 आदिवासियों के लिए आयोग का गठन सहित कई महत्वपूर्ण प्रावधान हैं। -शेष पेज 11 पर

ब्रीफ खबरें

एक्सिस बैंक के अफसरों पर दुर्व्यवहार का आरोप लगाया
लातेहार। शहर के बाईपास चौक में छड़ सीमेंट व्यवसाई सुरेंद्र प्रसाद ने एक्सिस बैंक, लातेहार के अधिकारी और कर्मचारियों पर उनके साथ दुर्व्यवहार करने का आरोप लगाया। इस संबंध में उन्होंने उपायुक्त लातेहार को एक ज्ञापन सौंपा है। उन्होंने अपने ज्ञापन बताया है कि वह एक चेक लेकर एक्सिस बैंक लातेहार की शाखा गए थे, वहां उनके साथ बैंक के कर्मचारी एवं अधिकारियों ने दुर्व्यवहार किया व हाथ पकड़ कर बैंक से बाहर निकाल दिया। उन्होंने कहा कि बैंक अधिकारियों के उसे कारवाई से उन्हें मानसिक आघात पहुंचा है। उन्होंने इसकी जांच कर कारवाई करने की मांग की है।

राजकीयकृत उवि सतबहिनी में किया गया पौधरोपण

ऊंटारी रोड। ऊंटारी रोड बीआरसी अंतर्गत राजकीय कृत स्टरोननत उच्च विद्यालय सतबहिनी में गुरुवार को कई प्रजाति के औषधीय, फलदार व छायादार पौधे के साथ किचन गार्डन के तहत कई प्रकार के सब्जी व परिसर सौंदर्य में विभिन्न प्रकार के फूल पौधे लगाए गए। पौधरोपण प्रभारी प्रधानाध्यापिका सरिता कुमारी व सहायक शिक्षक राजेश कुमार शर्मा सहित सभी शिक्षकों ने संयुक्त रूप से किया। शिक्षक श्री शर्मा ने कहा कि विद्यालय की सुंदरता व आकर्षक को लेकर पौधरोपण किया गया। उन्होंने कहा कि पर्यावरण को सुरक्षित रखने के लिए पौधरोपण जरूरी है। पौधरोपण में विद्यालय के सभी शिक्षक के साथ बाल सांसद के सदस्य उपस्थित थे।

60 कांवरियों का दल देवघर के लिए हुआ रवाना

हरिहरगंज (पलामू)। जिले के हरिहरगंज से गुरुवार को 60 कांवरियों का दल बाबा धाम देवघर के लिए रवाना हुआ। इसके पहले सभी श्रद्धालु भक्तों ने सकुशल यात्रा की मन्तव्य पूरी होने की उम्मीद के साथ थाना के समीप मेन रोड स्थित महावीर मंदिर में विधिवत पूजा अर्चना कर माथा टेका। श्रद्धालु अजय कुमार सिंह ने बताया कि सभी कांवरिये भावसुलानगंज, देवघर, बसुकोनाथ, तारापीठ, कोलकाता होते हुए हरिहरगंज लौटेंगे। इस अवसर पर कई गणमान्य लोगों ने सभी के मंगलमय यात्रा के लिए बाबा भोलेनाथ से कामना की।

7.83 लाख लोगों को फाइलेरिया रोधी दवा खिलाने का लक्ष्य: सिविल सर्जन



जिले को फाइलेरिया मुक्त बनाने का संकल्प लेते पदाधिकारी।

संवाददाता। लातेहार

आगामी दस अगस्त से जिले में फाइलेरिया उन्मूलन अभियान चलाया जाएगा। अपने कार्यालय वेशम में आयोजित एक प्रेस वार्ता में सिविल सर्जन डा अवधेश कुमार सिंह ने बताया कि जिले के 921 ग्रामों में सात लाख 93 हजार 685 लोगों को फाइलेरिया रोधी दवाइयों खिलाने का लक्ष्य रखा गया है। इसके लिए 124 पर्यवेक्षकों की प्रतिनियुक्ति की गयी है। 1054 वृथ बनाये गये हैं। बताया कि इसके लिए डीईसी एवं आईभरमेक्टिन की 1984214 एवं एलबेडोजेल की 902410 गोलियों की आवश्यकता है। सीएस ने आगे कहा कि फाइलेरिया का कोई इलाज नहीं है, जागरूकता से ही

मनातू थाने की पहल

प्रतियोगिता परीक्षा की तैयारी को लेकर निःशुल्क कोचिंग शुरू

हर गुरुवार और रविवार को क्लास चलेगी

पहले दिन की कक्षा में उग्रवाद प्रभावित गांव नागद, केदाल, करमा, मिटार, पदमा, रबदा, मनातू के बच्चे शामिल हुए

संवाददाता। मेदिनीनगर

प्रतियोगिता परीक्षा तैयारी को लेकर मनातू थाना पुलिस ने एक नयी पहल शुरू की है। सामुदायिक पुलिसिंग के तहत गुरुवार से मनातू थाना अंतर्गत अति उग्रवाद प्रभावित क्षेत्र के ग्रामीण बच्चों के लिए उत्पाद सिपाही, झारखंड पुलिस, झारखंड सचिवालय, एसएससी जोड़ी आदि परीक्षा की तैयारी को लेकर निःशुल्क कोचिंग की शुरुआत हुई। निःशुल्क कोचिंग में

संवाददाता। मेदिनीनगर

मनरेगाकर्मियों की हड़ताल गुरुवार को 18वें दिन भी जारी रही। मनरेगा कर्मियों ने समाहरणालय के समक्ष धरने पर बैठकर सरकार के खिलाफ नारेबाजी की। मनरेगाकर्मियों संघ के जिलाध्यक्ष पंकज सिंह ने कहा कि विभाग पड़यंत्र के तहत हमलों के साथ छल करने की तैयारी में है। सूचना मिली है कि मानदेय में आंशिक बढ़ोतरी कर सरकार मामला को निपटाना चाहती है, लेकिन स्थायीकरण और वेतनमान के अलावा छोटी-मोटी मांग पूरा करने से हड़ताल समाप्त नहीं की जाएगी। उन्होंने कहा कि हेमंत सोरेन ब्रिटिश पैटर्न पर सरकार चला रहे हैं, उन्हें आम जनता के दुख-दर्द से अधिक गद्दी से लगाव है।



हड़ताल पर बैठे मनरेगाकर्मियों।

यही कारण है कि मनरेगाकर्मियों की लाचारी का फायदा उठाकर शोषण कर रहे हैं और अपने ही किए वादे से मुक्त रहे हैं। विधानसभा चुनाव के वक्त उन्होंने संविदा नामक कोड़ को खत्म करने का प्रण लिया था, लेकिन सत्ता सुख में लिप्त होकर अपना प्रण भूल गए। मनरेगा कर्मियों अर्थिक शिकार हो रहे हैं, लेकिन सरकार ने हमारे लिए फूटी कौड़ी देने की व्यवस्था नहीं रखी है। उन्होंने

कभी भी हमारा हित नहीं चाहा। सिर्फ मशीन की तरह हमारा उपयोग किया है। श्रम मंत्रालय द्वारा निर्धारित न्यूनतम वेतन की अनदेखी कर मनरेगाकर्मियों को बंधुआ मजदूर की तरह व्यवहार किया जाता है। आए दिन मनरेगाकर्मियों दुर्घटना के नैतिकता के आधार पर हमारी मांगें पूरी करनी चाहिए। धरना में देवेन्द्र उपाध्याय, विकास पांडेय, रामाकांत

सतबरवा में मनमानी की कहानी मनरेगा लाभुकों की जुबानी

अफसर और कर्मियों मनरेगा योजना में कर रहे मनमानी

संवाददाता। सतबरवा

सतबरवा में मनरेगा योजना कर्मचारियों, पदाधिकारियों की मनमानी का भेंट चढ़ गया। मनरेगा में लाभुकों से काम करा कर पैसा के लिए दौड़ाना, ये तो पुरानी बात हो गई है। अब नया मामला मनमानी बरतने का है। ये मामला रबदा पंचायत के रबदा व फुलवरिया का है। रबदा गांव के महेंद्र महतो ने बताया कि वर्ष 2023-24 में मनरेगा से सिंचाई कूप निर्माण की स्वीकृति मिली, कूप की खुदाई का कार्य बरसात आने से पूर्व कर लिया गया, जिसमें मजदूरों को 59 हजार रुपये का भुगतान किया गया। कनीय अभियंता ने एमबी बुक नहीं किया और बीपीओ ने भुगतान का प्रयास नहीं किया, आज-कल कह कर लोग टालते रहे। पैसा नहीं मिलने के कारण कूप निर्माण पूर्ण नहीं हुआ।

अब बारिश होने से कूप धीरे-धीरे मिट्टी से भरता जा रहा है। फुलवरिया के मनरेगा कूप के लाभुक बंधन सिंह ने कहा कि कूप निर्माण कार्य पूर्ण हो चुका है, परंतु अभी तक मात्र 35000 का भुगतान मिला है, बाकी पैसा के भुगतान के लिए प्रखंड कार्यालय का चक्कर



मनरेगा योजना के कर्मचारियों- पदाधिकारियों की मनमानी का भेंट चढ़ गया रबदा में बन रहा कूपों।

काट रहे हैं। कार्यालय कर्मियों द्वारा भुगतान में दिलचस्पी नहीं लेने के कारण लोकपाल में अपनी शिकायत दर्ज करवाई। दो अगस्त 2024 को लोकपाल शंकर कुमार ने कूप निर्माण की जांच की, जिसमें पाया गया कि काम में प्रगति के बावजूद भुगतान नहीं होना लापरवाही दर्शाता है। लापरवाही बरतने वाले कर्मियों के विरुद्ध कार्रवाई के लिए जिले के पदाधिकारी को अग्रसारित किया जाएगा।

रेवारातू के सिंचाई कूप लाभुक प्रेशान

रेवारातू के मोहम्मद अजमेर ने बताया कि मुझे सिंचाई कूप बनाने के लिए 2019-20 में स्वीकृति मिली, जिसका प्रावकलन 3 लाख 78 हजार की थी। कूप बनकर तैयार हो गया। पैसा भुगतान कराने को लेकर लगातार प्रयास करने के बाद मात्र मजदूरी भुगतान एक लाख 30 हजार, सामग्री का एक लाख 11 भुगतान किया गया। बाकी भुगतान के लिए लगातार मुझे दौड़ाया गया। कार्यालय से पीसी की मांग की जाने लगी। मजबूर होकर एसीबी से शिकायत की। 20 जुलाई 2021 को एसीबी ने 5000 घूस लेते रोजगार सेवक जगदीप कुजूर को गिरफ्तार किया। अजमेर ने बताया कि एसीबी से शिकायत करना महंगा पड़ गया। एक लाख 37 हजार रुपये आज भी बकाया है। कोई सुनने वाला नहीं है।

योजना का लाभ ले स्वावलंबी बनें युवक : बैद्यनाथ राम

संवाददाता। लातेहार

स्कूली शिक्षा व साक्षरता विभाग तथा उत्पाद एवं मद्य निषेध मंत्री बैद्यनाथ राम ने सरकारी योजनाओं का लाभ ले कर स्वावलंबी बनने की अपील युवक व युवतियों से की। उन्होंने कहा कि झारखंड सरकार समाज के हर तबके के लोगों के लिए योजनायें चला रही है।

मंत्री श्री राम गुरुवार को समाहरणालय परिसर में मुख्यमंत्री रोजगार सृजन योजना के तहत परिसंपत्तियों का वितरण कर रहे थे। उन्होंने सात लाभुकों के बीच 98 लाख छह हजार छह सौ पचास रूपये

भाजपा की नई कमेटी में शिवकुमार बने मीडिया प्रभारी

मेदिनीनगर। पलामू जिला भाजपा अध्यक्ष अमित कुमार तिवारी ने अपनी नई टीम की घोषणा कर दी है। भाजपा पलामू जिला कमेटी में अमित तिवारी जिलाध्यक्ष, अरविंद सिंह, अभिमन्यु तिवारी, सुनील पासवान, अरविंद गुप्ता, रामचंद्र यादव व मधु लता रानी जिला उपाध्यक्ष, विजय ठाकुर व ज्योति पांडे जिला महामंत्री, ओमप्रकाश प्रसाद, धीरेन्द्र दुबे, रेणु देवी, प्रिय रंजन शर्मा, सोमेश सिंह व चंद्रमा कुमारी जिला मंत्री, स्वतांग गर्ग, जिला कार्यालय मंत्री, धर्मेन्द्र उपाध्याय जिला कोषाध्यक्ष, नंदलाल प्रसाद उनठन जिला कार्यालय सह मंत्री, शिव कुमार मिश्रा जिला मीडिया प्रभारी, प्रेमजित कुमार सिंह जिला मीडिया सह प्रभारी, जितेंद्र तिवारी जिला आईटी संयोजक, शुभम प्रसाद जिला आईटी सह संयोजक, अविनाश सिन्हा जिला सोशल मीडिया प्रभारी, मनोहर कुमार लाली जिला सोशल मीडिया सह प्रभारी बनाए गए हैं।



समाहरणालय परिसर में परिसंपत्तियों का वितरण करते शिक्षा मंत्री बैद्यनाथ राम।

की परिसंपत्ति का किया। मौके पर मनिाका विधायक रामचंद्र सिंह व उपायुक्त गरिमा सिंह के अलावा कई अधिकारी मौजूद थे। कार्यक्रम में मंत्री श्री राम व विधायक रामचंद्र सिंह ने मुख्यमंत्री रोजगार सृजन योजना के तहत लाभुक प्रिंस कुमार, चन्दन

लातेहार : मनरेगा कर्मचारी संघ की हड़ताल जारी

लातेहार। झारखंड राज्य मनरेगा कर्मचारी संघ लातेहार इकाई का अनिश्चितकालीन हड़ताल गुरुवार को भी जारी रही। मनरेगा कर्मियों ने 19वें दिन जिला समाहरणालय के समीप धरना देकर विरोध जताया। बता दें कि मनरेगा कर्मियों की हड़ताल से जिले में दीदी बाड़ी योजना, कुआं, टीसीबी, आम बागवानी जैसी मनरेगा की अन्य योजनाएं पंचायतों में प्रभावित हो गयी है। संघ के जिलाध्यक्ष मेराजुल हक ने कहा कि राज्य के सभी मनरेगा कर्मियों वेतनमान बढ़ाने व स्थायीकरण को लेकर मांग की जा रही है। लेकिन सरकार मांग को पूरा नहीं कर रही है। उन्होंने कहा कि सरकार द्वारा आशवासन भी दिया गया था कि आपकी मांगों को पूरा किया जाएगा, लेकिन मांग पूरी नहीं की गयी। संघ के कोषाध्यक्ष चंदन कुमार ने कहा कि सरकार जब तक हम लोगों के वेतनमान व स्थाई करण की मांग को पूरा नहीं करती है, अनिश्चितकालीन धरना जारी रहेगी।

अपनी मांगों को जायज बताते हुए कहा कि सरकार को मनरेगा कर्मियों के साथ संवेदना रखनी चाहिए और नैतिकता के आधार पर हमारी मांगें पूरी करनी चाहिए। धरना में देवेन्द्र उपाध्याय, विकास पांडेय, रामाकांत

तिवारी, अख्तर हुसैन, नारद यादव चंद्रशेखर दुबे, अबेदिन अंसारी, विजय राम, अजय कुमार, अशोक दुबे, शम्भू तिवारी, मणिशंकर मिश्रा, ओमप्रकाश गुप्ता, जगत प्रसाद मेहता, राजू कुमार आदि उपस्थित थे।

मानसिक-शारीरिक दिव्यांगता वाले दो बच्चों की पहचान

मेदिनीनगर। झालसा के दिशा निर्देश व पलामू जिला विधिक सेवा प्राधिकार के तत्वावधान में मानसिक व शारिरिक दिव्यांगता वाले बच्चों को पहचान करने को ले जागरूकता कार्यक्रम का आयोजन किया जा रहा है। इसके तहत गुरुवार को हैदरनगर प्रखंड के बेलासपुर गांव के दो बच्चों को पीएलबी भोलेनाथ शर्मा के द्वारा चिह्नित किया गया। उक्त आशय की जानकारी जिला विधिक सेवा प्राधिकार के सचिव अर्पित श्रीवास्तव ने दी।

रेलवे स्टेशन पर चंपत राय का हुआ स्वागत

मेदिनीनगर। राजधानी एक्सप्रेस से रांची जाने के क्रम में डालटनगंज रेलवे स्टेशन पर हिंदुत्व के पुरोधा विवेक हिंदू परिषद के अंतरराष्ट्रीय उपाध्यक्ष चंपत राय का विश्व हिंदू परिषद-बजरंग दल पलामू के सदस्यों ने भव्य स्वागत किया गया। इस दौरान श्री राय ने स्थानीय कार्यकर्ताओं का हौसला बढ़ाया और उन्हें संगठन के काम में तन्मयता से संलग्न रहने के लिए प्रेरित किया। बता दें कि चंपत राय एक भारतीय राजनीतिज्ञ और वर्तमान में श्री राम जन्मभूमि तीर्थ क्षेत्र के महासचिव के रूप में कार्यरत हैं। श्री राय का जन्म 18 नवंबर 1946 को उत्तर प्रदेश के बिजनौर जिले की नगीना तहसील में हुआ और वे 10 भाई-बहनों में दूसरे नंबर पर हैं। बहुत कम उम्र में ही वे राष्ट्रीय स्वयं सेवक संघ (आरएसएस) से जुड़ गए और संघ के विचारों का खूब प्रचार-प्रसार किया।

न्यूज अपडेट

विजय शर्मा बने भाजपा सतबरवा मंडल अध्यक्ष

सतबरवा। विजय शर्मा सतबरवा मंडल अध्यक्ष बनाए गए हैं। भाजपा कार्यकर्ताओं ने उन्हें मिठाई खिलाकर इसकी बधाई दी। विधायक प्रतिनिधि राणा प्रताप कुशवाहा ने कहा कि पूर्व में भी शर्मा मंडल अध्यक्ष रह चुके हैं। उनके कार्यकाल में भाजपा को मजबूती मिली थी। एक बार फिर उन्हें भाजपा मंडल अध्यक्ष का दायित्व मिला है। ये भाजपा को मजबूत बनाने में बेहतर कार्य करेंगे, यह उम्मीद है। युवा मोर्चा प्रखंड अध्यक्ष पप्पू सिंह, महेश्वर सिंह, अजय उरांव समेत कई लोगों ने विजय शर्मा को बधाई दी है।

चंदवा में सोनू फोटोकॉपी दुकान का हुआ उद्घाटन

चंदवा (लातेहार)। जिला परिषद कॉलेक्स बस स्टैंड मेन गेट के बगल में बुधवार को सोनू फोटो कॉपी दुकान का उद्घाटन किया गया। उद्घाटन भाजपा नेता राजकुमार पाठक ने फीता काटकर किया। उद्घाटन के अवसर पर दुकान मालिक ने कहा यहां पर ग्राहकों को उचित मूल्य पर यहां की सभी सेवाएं मिलेंगी। इस अवसर पर उपस्थित लोगों ने दुकान दार सोनू को निरंतर आगे बढ़ने के लिए शुभकामनाएं दिया। मौके पर युवा समाजसेवी रिकी वर्मा, सच्येंद्र यादव व मोनू साव समेत दर्जनाधिक लोग उपस्थित थे।

मुरमाकलां के 36 किसानों के बीच बीज का वितरण

ऊंटारी रोड (पलामू)। जिले के ऊंटारी रोड प्रखंड सह अंचल कार्यालय में गुरुवार को मुरमाकलां पंचायत के 21 किसानों को मक्का का बीज व 15 किसानों को बादाम का बीज का वितरण किया गया। बीडीओ आशा साहु, जिला पार्षद अरविंद सिंह, प्रखंड कृषि पदाधिकारी अनुज पासवान, एटीएम अदिल मेहता ने संयुक्त रूप से बीज वितरण किया। वहीं जिला पार्षद अरविंद सिंह ने कहा कि सरकार द्वारा दिया जाने वाला निः शुल्क बीज वितरण किया जा रहा है।

कांग्रेस पार्टी जो कहती है, वह करती है : बिट्टू पाठक

मेदिनीनगर। पलामू जिला कांग्रेस अध्यक्ष जैश रंजन पाठक उर्फ बिट्टू पाठक ने राज्य के कृषि मंत्री दीपिका पांडेय सिंह से मुलाकात की। इस दौरान उन्होंने पलामू समेत राज्य के किसानों का 2 लाख रुपया तक केंसीसी लोन माफ करने पर आभार जताते हुए कहा कि पलामू कृषि प्रधान जिला है। यहां पर उद्योग धंधे नहीं होने के कारण अधिकांश आबादी जीवन यापन के लिए कृषि पर निर्भर है। रैनशेडो इलाके में आने के कारण पलामू जिले में बराबर सुखाड़ के हालात बने रहे हैं। श्री पाठक ने कहा कि साल 2022 में पलामू के सुखाड़ पीड़ितों को सरकार की ओर से राहत राशि भी मिली थी, लेकिन साल 2023 में सुखाड़ घोषित होने के बाद भी पलामू जिला के किसानों को सुखाड़ राहत की राशि नहीं मिल सकी।

विश्व आदिवासी दिवस की तमाम झारखंड वासियों को हार्दिक शुभकामनायें



कौलेश्वर राम

भावी विधायक प्रत्याशी लातेहार

विश्व आदिवासी दिवस की तमाम झारखंड वासियों को हार्दिक शुभकामनायें



चंद्रदेव उरांव

अध्यक्ष आदिवासी प्रखंड समिति चंदवा लातेहार, ग्राम प्रधान दामोदर जोषिया

विश्व आदिवासी दिवस के उपलक्ष्य पर लोहरदगा जिला समेत समस्त झारखंड वासियों को हार्दिक शुभकामनाएं एवं बधाई



अवधेश उरांव

आदिवासी छात्र संघ जिलाध्यक्ष, लोहरदगा जिला

विश्व आदिवासी दिवस की तमाम झारखंड वासियों को हार्दिक

निवेदक

बैद्यनाथ राम

स्कूली शिक्षा व साक्षरता विभाग सह उत्पाद एवं मद्य निषेध मंत्री, झारखंड सरकार, लातेहार विधायक



अति उग्रवाद प्रभावित क्षेत्र के ग्रामीण बच्चों को जानकारी देते पुलिस अधिकारी।

प्रत्येक सप्ताह गुरुवार व रविवार को कक्षा ली जायेगी। मनातू थाना प्रभारी निर्मल उरांव ने बताया कि थाना क्षेत्र

वरीय पुलिस पदाधिकारी के निर्देशानुसार निःशुल्क कोचिंग के माध्यम से ग्रामीण क्षेत्र के बच्चों में गुणवत्तापूर्ण शिक्षा देने की पहल की जा रही है।

इस माध्यम से ग्रामीण जनता व पुलिस के बीच बेहतर समन्वय बनेगा। पहले दिन की कक्षा में उग्रवाद प्रभावित गांव नागद, केदाल, करमा, मिटार, पदमा, रबदा, मनातू के बच्चे शामिल हुए। वहीं कक्षा मनातू थाना प्रभारी के अलावा पुअनि राजेश कुमार, संतोष कुमार गुप्ता व अनिश राज द्वारा लिया जाएगा। थाना प्रभारी ने बताया कि इस प्रकार की पहल से ग्रामीण क्षेत्र के बच्चों में बहुत खुशी है और वे पढ़ने के लिए भी उत्सुक दिखे।



प्रभात कुमार

विधायक प्रतिनिधि, लातेहार

शुभाम संदेश

एक राज्य - एक अखबार



राज्यभर की खबरों के लिए स्कैन करें



www.lagatar.in

रांची, शुक्रवार 09 अगस्त 2024 • श्रावण शुक्ल पक्ष 05 संवत् 2081 • पृष्ठ : 12, मूल्य : ₹ 10 • वर्ष : 2, अंक : 122

आमंत्रण मूल्य : ₹ 3 लाख

सारंडा के जंगल में नक्सलियों के भ्रमणशील होने की सूचना पर दो दिनों से चलाया जा रहा है सर्च अभियान

सारंडा में नक्सलियों के आईडी बलास्ट में कोबरा के एसआई घायल

- घायल एसआई को एयर एंबुलेंस से रांची भेजा गया
- राज अस्पताल में चल रहा है इलाज, हालत स्थिर

संवाददाता। किरीबुरु/रांची



मेघाहातुबुरु मैदान में एंबुलेंस के साथ तैनात सीआरपीएफ के जवान.

नक्सलियों के खिलाफ सारंडा जंगल में गुरुवार की अलसुबह नक्सलियों द्वारा एक आईडी विस्फोट किया गया. इसमें कोबरा 209वीं बटालियन के एसआई जितेंद्र दानी घायल हो गये. चाईबासा एसपी आशुतोष शेखर ने बताया कि भाकपा माओवादी के शीर्ष नेता मिसिर बेसरा के अपने दस्ता सदस्यों के साथ सारंडा व कोल्हान क्षेत्र में भ्रमणशील होने की सूचना मिली थी.

इसके बाद सात अगस्त से ही छोटानगरा एवं जराईकेला थाना के

सीमावर्ती जंगल क्षेत्र में संयुक्त सर्च अभियान शुरू किया गया है. अभियान के दौरान गुरुवार को सुबह 7.30 बजे छोटानगरा थाना क्षेत्र अंतर्गत वनग्राम बलिबा के आस-पास जंगल व पहाड़ी क्षेत्र में सुरक्षा बलों को लक्षित करने के उद्देश्य से नक्सलियों द्वारा पूर्व में लगाये गये आईडी को विस्फोट किया गया. इसकी चपेट में आने से कोबरा 209वीं बटालियन के एसआई

जितेंद्र दानी जखमी हो गये. झारखंड पुलिस मुख्यालय एवं सीआरपीएफ झारखंड सेक्टर के सहयोग से घायल एसआई को हेलीकॉप्टर से एयरलिफ्ट कर बेहतर इलाज के लिए रांची भेजा गया है. राज अस्पताल में उनका इलाज चल रहा है. चिकित्सक के अनुसार, सीआरपीएफ के एसआई के बाएं पैर की एड्डी में चोट है. उनकी हालत स्थिर है.



राज अस्पताल में घायल एसआई का हाल जानते राज्यपाल संतोष गंगवार.

राज्यपाल व डीजीपी ने एसआई का हाल जाना

रांची। झारखंड के डीजीपी अनुराग गुप्ता ने आईडी ब्लास्ट में घायल एसआई जितेंद्र दानी से मिलने राज अस्पताल पहुंचे. उन्होंने घायल पदाधिकारी से मिलकर उनका हाल जाना और डॉक्टर को बेहतर इलाज करने का निर्देश दिया. राज्यपाल ने जवान जितेंद्र दानी के स्वास्थ्य की जानकारी ली. वहीं, झारखंड के राज्यपाल संतोष कुमार गंगवार भी गुरुवार को राज अस्पताल पहुंचे. वहां उन्होंने चिकित्सकों से सीआरपीएफ कोबरा बटालियन के घायल एसआई जितेंद्र दानी के स्वास्थ्य की जानकारी ली. राज्यपाल ने घायल एसआई के शीघ्र स्वस्थ होने की कामना की.

नक्सलियों के पुराने डंप को सुरक्षाबलों ने किया ध्वस्त

चाईबासा। सुरक्षाबलों ने गुरुवार को नक्सलियों द्वारा छिपा कर रखे गये हथियार व अन्य सामान की खेप को ध्वस्त कर दिया. सुरक्षाबलों ने टोटो थाना क्षेत्र के सरजोमबुरु वनग्राम जिल्की इकीर और सेक्रेपी के आसपास के जंगलों में यह कार्रवाई की. इस दौरान दैनिक उपयोग में आने वाली सामग्री और पुराने हथियार को बरामद किया गया. गौरतलब है कि बीते साल 10 अक्टूबर 2023 से सुरक्षाबलों द्वारा गोईलकेरा थाना क्षेत्र कुईडा, छोटा कुईडा, माराद्री, मेरालगडा, हाथोबुरु, तिलायबेडा बोयपाईससांग, कटम्बा, बायहातु, बोरोय, लेमसाडीह के सीमावर्ती क्षेत्र और टोटो थाना क्षेत्र हुसिपी, राजाबासा, तुम्बाहाका, रेगडा, पादातोर, गोकुल, लुईया के सीमावर्ती क्षेत्र में सर्च अभियान चलाया जा रहा है.



सरजोमबुरु के जंगल में नक्सलियों का पुराना डंप सामान व हथियार.

कोल्हान क्षेत्र में कई बड़े नक्सली सक्रिय

भाकपा माओवादी संगठन का शीर्ष नेता मिसिर बेसरा, अनमोल, मोछु, अनल, असीम मंडल, चमन, अजय महतो, सागेन अंगारिया, अश्विन अपने दस्ता सदस्यों के साथ कोल्हान क्षेत्र के जंगलों और सुरवर्ती गांवों में भ्रमणशील है. इसे लेकर सुरक्षाबल लगातार अभियान चला रहे हैं.

बीफ खबरें

मलय डैम से हथियार के साथ युवक धराया

सतबरवा/पलामू। मूरमा मलय डैम के पास से पुलिस ने गुरुवार को एक युवक को हथियार के साथ गिरफ्तार किया है. आरोपी को पहचान दुलसुलामा के कैलाशपुरी निवासी विकास कुमार सिंह (20) के रूप में की गयी है. उसके पास से एक कट्टा और एक कारतूस बरामद हुआ है. थाना प्रभारी अचिंत कुमार ने बताया कि गुप्त सूचना पर पुलिस ने त्वरित कार्रवाई करते हुए एक युवक को हथियार व कारतूस के साथ गिरफ्तार किया.

पूर्व विधायक पौलुस सुरीन की बेल खारिज

रांची। झारखंड हाईकोर्ट ने पूर्व विधायक पौलुस सुरीन को जमानत देने से इंकार कर दिया है. उनकी जमानत याचिका पर गुरुवार को सुनवाई के बाद अदालत ने याचिका खारिज कर दी है. पौलुस सुरीन को रांची सिविल कोर्ट ने इसी वर्ष नौ अप्रैल को देकदार भूषण सिंह और राम गोविंद सिंह की हत्या के जुर्म में दोषी करार दिया था. इसके बाद से ही वह न्यायिक हिरासत में हैं. सिविल कोर्ट के आदेश को पूर्व विधायक ने हाईकोर्ट में चुनौती दी थी.

साइबर क्राइम करवाने वाले दो एजेंट गिरफ्तार

रांची। दक्षिण पूर्व एशियाई देशों में साइबर क्राइम करवाने वाले दो एजेंट को सीआईडी ने गिरफ्तार किया है. सीआईडी की साइबर सेल ने गुरुवार को कार्रवाई करते हुए गिरिडीह निवासी वसीम खान और कोडरमा निवासी यमुना कुमार राणा को गिरफ्तार किया है. इनके पास से आपत्तिजनक साक्ष्य के साथ मोबाइल नंबर, लेनदेन से संबंधित पासवर्ड और चेक बुक, एक लैपटॉप समेत कई अन्य सामान बरामद किया गया है.

जेबीवीएनएल पर बढ़ता जा रहा कर्ज, नहीं मिल पा रहा मर्ज का इलाज जेबीवीएनएल पर टीवीएनएल का 5900 करोड़ रुपये बकाया

प्रमुख संवाददाता। रांची

झारखंड बिजली वितरण निगम लिमिटेड (जेबीवीएनएल) और तेनुघाट विद्युत निगम लिमिटेड (टीवीएनएल) के बीच का रिश्ता भी अजीब है. राज्य गठन के बाद से दोनों के बीच बकाए को लेकर जो खिंचतान चल रही है, उसका अब तक कोई स्थायी हल नहीं निकल पाया है. अब जेबीवीएनएल पर टीवीएनएल का बकाया बढ़ कर लगभग 5900 करोड़ रुपया हो गया है. टीवीएनएल की दो यूनिट 210-210 मेगावाट की है और 3.54 रुपये प्रति यूनिट की दर से हर महीने 80 करोड़ रुपये की बिजली जेबीवीएनएल को देता है. बकाया राशि के भुगतान को लेकर टीवीएनएल ने बिजली वितरण निगम को रिमांडर भी भेजा है. वहीं टीवीएनएल का खर्च भी साल दर साल बढ़ता ही जा रहा है. ऑपरेशनल और मेनटेनेंस खर्च बढ़ कर 300 करोड़ रुपये के पार हो गया है.

टीवीएनएल के विस्तारीकरण पर भी हो रहा काम : टीवीएनएल के विस्तारीकरण पर भी काम किया जा रहा है. पिछले साल हुई केंद्रीय ऊर्जा



टीवीएनएल हर महीने जेबीवीएनएल को देता है 80 करोड़ की बिजली

टीवीएनएल का ऑपरेशनल व मेनटेनेंस का खर्च 300 करोड़ के पार

मंत्रालय की बैठक में सभी राज्यों के ऊर्जा विभाग और वितरण निगम के अधिकारी उपस्थित हुए थे. इस दौरान भी मंत्रालय की ओर से राज्य में टीवीएनएल विस्तारीकरण को लेकर निर्देश जारी किया गया था. केंद्र सरकार ने जल्द से जल्द टीवीएनएल विस्तारीकरण के लिए योजना बनाने और कोयला आवंटन पर नीति बनाने का निर्देश राज्य सरकार को दिया था. टीवीएनएल का विस्तारीकरण 4300 करोड़ की लागत से किया जाना है. फिलहाल इसकी दो यूनिट से 420 मेगावाट बिजली का उत्पादन किया जाता है.

साल दर साल बढ़ता गया खर्च

साल - खर्च (करोड़ में)	
2022 - 464.99	
2023 - 519.23	
2024 - 570.58	
2025 - 598.38 (प्रस्तावित)	
2026 - 632.08 (प्रस्तावित)	

ऑपरेशनल और मेनटेनेंस का खर्च

साल - खर्च (करोड़ में)	
2022 - 269.82	
2023 - 288.45	
2024 - 307.54	
2025 - 326.60 (प्रस्तावित)	
2026 - 347.29 (प्रस्तावित)	

वर्किंग कैपिटल के लिए कितनी राशि की जरूरत

साल - राशि (करोड़ में)	
2022 - 322.52	
2023 - 396.98	
2024 - 411.10	
2025 - 421.09	
2026 - 432.93	

टीवीएनएल के लेखा निदेशक हटाए गए, आदेश जारी

रांची। टीवीएनएल के लेखा निदेशक सौरभ झा को पद से हटा दिया गया है. उन पर वित्तीय अनियमितता का गंभीर आरोप है. इस मामले में निगम मुख्यालय ने आदेश जारी कर दिया है. कहा है कि गठित समिति द्वारा प्राप्त जांच प्रतिवेदन के आलोक में सौरभ झा को तत्काल प्रभाव से लेखा-निदेशक (देख-रेख) रांची के पद से कार्यमुक्त करते हुए अगले आदेश तक पदस्थान की प्रतिक्रिया में रखते हुए टीवीपीएस ललपनिया में तत्काल प्रभाव से स्थानांतरित किया जाता है. उन्हें पदस्थान की प्रतीक्षा अवधि में विद्युत अधीक्षण अभियंता, मानव संसाधन विभाग, टीवीपीएस, ललपनिया में नौ अगस्त तक रिपोर्ट करना है. अन्यथा स्वतः विरमित समझे जाएंगे.

वित्तीय अनियमितता का आरोप, दो दिनों के अंदर स्पष्टीकरण मांगा

दर के लिए पत्र भेजा. सभी बैंकों से ऑफर मिलने के बाद अपने जूनियर अफसरों को जबरन मजबूर कर आठ बैंकों का ही ऑफर खोला. बिना सोचे समझे नियम के विरुद्ध अन्य बैंकों से मिल कर कम ब्याज दर पर एफडी के रूप में जमा कर दिया. सक्षम प्राधिकार से बिना अनुमोदन के एचडीएफसी और इंडसइड बैंक में 50-50 करोड़ रुपये जमा कर दिए. इससे निगम को 50 लाख रुपये ब्याज राशि के नुकसान का आकलन किया गया है. इस अनियमितता के कारण लेखा निदेशक सौरभ झा से दो दिनों के अंदर स्पष्टीकरण मांगा गया है. कहा गया है कि अगर तय समय में स्पष्टीकरण नहीं मिला, तो आगे नियमानुसार कार्रवाई की जाएगी.

27% ओबीसी कोटा देने का दबाव बनाए केंद्र: दुबे

एजेंसी। नयी दिल्ली

भाजपा के सांसद निशिकांत दुबे ने गुरुवार को केंद्र सरकार से अनुरोध किया कि झारखंड में सत्तारूढ़ कांग्रेस और झामुमो पर राज्य में अन्य पिछड़ा वर्ग को 27 प्रतिशत आरक्षण देने के

लिए दबाव बनाया जाए. लोकसभा में शुभकाल में इस मुद्दे को उठाते हुए झारखंड के गोड्डा से सांसद दुबे ने दावा किया कि देश के विभिन्न राज्यों में ओबीसी को 27% आरक्षण दिया जा रहा है, जबकि झारखंड में इस वर्ग को केवल 14% आरक्षण दिया जा रहा है.

उन्होंने कहा कि विषयी दल जातिगत जनगणना की मांग कर रहे हैं, लेकिन पिछड़ों के साथ वर्षों से अन्याय होता रहा है. झारखंड में कुछ जातियों को अनुसूचित जाति से ओबीसी की सूची में डाल दिया गया है, जिससे इन जातियों को नुकसान हो रहा है.

नाबालिग से दुष्कर्म के दोषी को 20 साल की सजा

संवाददाता। मेदिनीनगर

कोर्ट फैसला

- धमकी देकर नाबालिग से संबंध बनाया था बुजुर्ग दोषी
- पाँक्सो एक्ट के विशेष जज की कोर्ट ने सुनाई सजा

आधार पर एजाज अहमद को दोषी पाते हुए उसे सजा सुनाई. चार साल से किशोरी के साथ कर रहा था दुष्कर्म : अभियुक्त पर आरोप था कि वर्ष 2019 से ही पीड़िता के घर पर जब कोई नहीं रहता था, तब उसे जान से मारने की धमकी देकर उसके साथ जबरन चाकू की नोक पर शारीरिक संबंध बनाता था. पीड़िता जब भी चिल्लाती थी कि शोशिश करती थी, वह उनका मुंह और गला दबा देता था. तंग आकर पीड़िता ने चार साल बाद अपने घरवालों को घटना की जानकारी दी. इसके बाद पीड़िता के लिखित आवेदन पर डाल्टनगंज महिला थाना में एजाज अहमद के खिलाफ कांड संख्या 03/23 दर्ज कराया था. अभियुक्त के खिलाफ आईपीसी की धारा 376 व पाँक्सो एक्ट के तहत प्राथमिकी दर्ज की गयी थी. अदालत ने साक्ष्य के

चाईबासा में पाँक्सो एक्ट के दोषी को 25 साल की सजा

संवाददाता। किरीबुरु

चाईबासा व्यवहार न्यायालय के पाँक्सो एक्ट की विशेष अदालत ने पाँक्सो एक्ट के दोषी को 25 वर्ष सश्रम कारावास और 50 हजार रुपये जुर्माना की सजा सुनाई है. महिला थाना (सदर) में दर्ज कांड सं.- 05/2023 के अभियुक्त चम्बरू तामसोय को अपर जिला सजायाफ्ता दोषी को अपर जिला सजायाफ्ता दोषी एवं सत्र सजायाफ्ता दोषी को अतिरिक्त कारावास भुगतान होगा. अभियुक्त चम्बरू तामसोय पर

आदालत ने 50 हजार रुपये का जुर्माना भी लगाया

अक्टूबर 2022 में एक नाबालिग बच्ची के साथ दुष्कर्म करने का आरोप था. उसने पीड़िता को घटना के बारे में किसी को जानकारी देने पर जान से मारने की धमकी दी थी. कुछ दिनों बाद अभियुक्त ने पुनः पीड़िता को अपने कमरे में ले जाकर दुष्कर्म किया था. इस मामले में महिला थाना में प्राथमिकी दर्ज होने के बाद अनुसंधान के क्रम में चाईबासा पुलिस ने चम्बरू तामसोय को गिरफ्तार कर जेल भेज दिया था. सभी साक्ष्यों को वैज्ञानिक तरीके से संग्रह करते हुए न्यायालय में आरोप पत्र समर्पित किया गया. इसके आधार पर न्यायालय ने गुरुवार को अभियुक्त को सजा सुनाई.

जय आदिवासी जोरदार जोहार!

अपने अधिकारों को जानें और प्राप्त करने के लिए एकजुट होकर आगे बढ़ने का संकल्प लें!

विश्व आदिवासी दिवस अपने अधिकारों को स्मरण करने का अवसर है!

प्रभाकर तिकरी

आजसू संस्थापक अध्यक्ष

रतन तिकरी

आजसू आंदोलनकारी पूर्व सदस्य जनजातीय परामर्शदाता परिषद टीएसी



बरसात का बादल तो दीवाना है क्या जाने!

लंबे इंतजार के बाद बारिश आई तो तथाकथित समांत लोग सोशल मीडिया पर बारिश का रोना शुरू कर दिए कि ओह! कब बंद होगी बारिश! अरे लंबे इंतजार के बाद बरसात हो रही, बरसने दीजिए. मौसम का आनंद लीजिए. तर होने दीजिए माटी के संग तन-मन को. अंकुरण और सृजन की प्रक्रिया यहीं से शुरू होगी, माटी में भी और मन में भी. हमने बात की कुछ बारिश के दीवानों से जो भले उम्र में चालीस-पचास दशक में हैं पर मन वहीं अटका है कागज की कश्ती, घोघो रानी और छई छपाक में. उमड़ते-धुमड़ते बादलों और बारिश की बूंदों को वे उसी शिदत से आज भी जीते हैं-



चकाचकैया, बाग के मकड़या और घोघो रानी के वे दिन

तब हमारे प्रभात तारा स्कूल से एचईसी जहां हमारा क्वार्टर था, के लिए पांच बसें जाती थीं, पर बारिश के दिनों में जान कर छुट्टी के बाद लाल रंग का नन्हा सा मखमली कौड़ा जिसे अपने पास रखना और क्लास में बच्चों के सामने झोले से निकाल कर दिखाना क्या अमीरी हुआ करती थी हमारी। बारिश के साथ याद आता है बरसाती अमरुद को चुप कर खाना. जी हां, बरसाती अमरुद जिसे खाते हुए आप आज नाक-भौं सिकोड़ते होंगे कि अरे उसमें कौड़े हो सकते हैं. पर हम इसे काट कर नमक-मिर्च मिला कर दोस्तों के साथ जब खाते तो तब यकीनन मजा उससे अधिक होता था जो आज बच्चे साथ पिज्जा-बर्गर की पार्टी करते हुए पाते

होंगे. अमरुद के पेड़ तो तब एचईसी क्वार्टर में हमारे घर के पिछवारे में भी थे, पर अपने पेड़ का अमरुद खाने में भला क्या मजा. बारिश के मौसम में ककट की भीगी छत पर नंगे पांव चढ़ना जब पल-पल पर फिसलने का डर बना होता था, पर हम तो थे ही खतरों के खिलाड़ी, जिनका पेड़ होता था उस परिवार के सदस्यों से छिपा कर उनके ही घर में घुस कर चोरी छिपे अमरुद तोड़ते, गमड़े, झोले में जमा करते और फिर मजे से खाते. मां-पिताजी जब खेतों में रोपनी के लिए जाते थे तो हम भी डिब्बा लेकर साथ जाते और रोपनी करते, डिब्बे में केकड़ा जमा करते. कभी खुखड़ी, रुगड़ा चुनते आह वे भी क्या दिन थे. पर कहते हैं ना कि बचपन की शरारत और भोजन, दोनों बुढ़ापे तक असर दिखाती हैं, सो आज भी बारिश के साथ मन मचलता है. ककरोट के जंगल में रहते हुए भी छई-छपाक की मस्ती के मौके निकाल ही लेती हूं. बारिश आती है तो उम्र के 52वें-53वें साल में भी वही अहहड मस्ती के भाव बादलों के संग मन-आंगन में छा जाते हैं.



रमा खलकी

वो कागज की कश्ती, वो सौंधी सी यादें

कोई मुझसे पूछे कि क्यों होता है बारिश का इंतजार तो मैं एक नहीं, सैकड़ों कारण गिनवा सकती हूं. अब्बल तो मुझे बारिश की बूंदों को देखना, बारिश की आवाज सुनना और उसमें भीगना... तीनों ही बहुत पसंद है. बारिश मेरा पसंदीदा मौसम है. बचपन में भीगने पर डांट पड़ती थी तो स्कूल जाते समय छाता जरूर लगाती, मगर क्या मजाल कि घर लौटने समय कभी छतरी खोल लूं. कैसे भीगी-इस सवाल के रोज नए जवाब तैयार होते थे. भीगने का आनंद वही समझ सकता है, जो बारिश की बूंदों का लुफ्त उठाना जानता हो. और पीछे जाऊं तो वो दौर देखा है मैंने जब भरपूर बारिश होती थी. बरसात का तेवर ऐसा कि दोपहर तक धूप निकलती और शाम होने से पहले बारिश. यह रोज का ही नियम था. बचपन में कागज की नाव बनाकर पानी की धार में छोड़ना, उसके पीछे भीगते हुए दूर तक भागना याद आता है. जब बारिश थम जाती तो हम बच्चे पूरे मैदान का मुआयना करते और मखमली घोघो रानी आनंद आता है. काले मेघ जब आसमान को को बरामदे में दादी के साथ मिलकर बोरसी में



रश्मि शर्मा



आग सुलगाते. दादा जी काम से लौटते तो पहले हाथ तापते क्योंकि उन दिनों बरसात में तापमान भी बहुत कम हो जाता था. बिजली की चमक और गर्जन की तेज आवाज से डरकर हम दादा जी के पास दुबक जाते. बोरसी की आग में दादी मकई पकाती और उसकी सौंधी खुरबू और नींबू, नमक, मिर्च के साथ स्वाद लेते हुए खाते और दादा जी के किस्से सुनते रहते. कई लोगों के लिए बारिश परेशानी का कारण होता है, मगर मुझे बचपन से ही इसमें आनंद आता है. काले मेघ जब आसमान को घेरते हैं तो एक मयूर की तरह मेरा मन भी

नाच उठता है. बूंदों का पतियों पर ठहरना, कांपना और गिरना... मैं मंत्रमुग्ध होकर देखती हूं. बारिश के मौसम में पेड़-पौधे एकदम चतख हरे रंग के दिखने लगते हैं तो अपना झारखंड और खूबसूरत लगने लगता है. देर रात जब बारिश होती रहे तो चुपचाप पकाती और उसकी सौंधी खुरबू और नींबू, नमक, मिर्च के साथ स्वाद लेते हुए खाते और दादा जी के किस्से सुनते रहते. कई लोगों के लिए बारिश परेशानी का कारण होता है, मगर मुझे बचपन से ही इसमें आनंद आता है. काले मेघ जब आसमान को घेरते हैं तो एक मयूर की तरह मेरा मन भी

आकाश में बादल देख कर झूमता मन मयूर

सावन हमेशा ही मेरा मनभावन रहा है. बचपन से ही बारिश में भीगना, कूदना, छपाक करना प्रिय शगल रहे हैं. सावन है तो बदरा छाएंगे, बदरा हैं तो पपीहे की पिहू और मोर याद आना स्वाभाविक है. पपीहे की इसलिए कि उसे बरसात में स्वाति नक्षत्र का पानी ही भाता है. कहते हैं ऐसा. मोर बादलों को देखकर नाचता है. बस, कुछ ऐसा ही मेरा मन भी है, आकाश बादलों से घिरा और मन मयूर नाचा. अक्सर हम बारिश में लॉन्ग ड्राइव पर जाते हैं. बारिश में हम ही नहीं बल्कि यह प्रकृति भी धुली-धुली-सी इटलाती नजर आती है. मेरी तुडू की नीचे एक गहरा निशान है जो बचपन में बारिश में छपाक करने, कूदने, नहाने का प्रमाण है. बारिश में कूद-कूदकर भीगती और पक्की फर्श पर रिसप हो जाती थी. फिर अस्पताल में टांके लगते. वो दर्द काफी समय रहता लेकिन अगली बारिश तक उड़नछू हो चुका होता. चार बार टांके लगे. बारिशों में कॉलेज जाते समय मम्मी छाता देती और मैं बहाने से छोड़ देती यानी भूल जाती थी. बारिश में हम भीगते हुए रिक्शो से नहीं, पैदल घर आते थे. मम्मी को बाद में पता चला कि यह छाता जानबूझ कर भूलती है. एक बार मैं छाता छोड़के कॉलेज चली गई. एक सहेली जो पास में ही रहती थी, उसको उसके पापा छोड़ने वाले थे. मम्मी उसे छाता देने गईं तो वो बोली जब वो भूल गईं तो मैं क्यों लेकर जाऊं? मम्मी ने कहा कि वह



वीना श्रीवास्तव



भीग जाएगी तो बोली भीग जाएगी तो क्या हुआ, हमें अच्छा लगता है और वो मुझ पर गुस्सा होगी क्यों छाता लेकर आई. इस तरह हमारी पोल खुल गई. इंदौर का बड़ा प्यारा वाक्या है. हम कॉलेजि कुंज में शिफ्ट ही हुए थे. बारिश हो रही थी. आदत के मुताबिक मैं और राजेंद्र छत पर चले गए भीगने. कुछ देर बाद नजर पड़ी, तीन-चार घर छोड़कर सामने एक बेंटी मोबाइल से हमारे फोटो खींच रही थी. हमें देखा तो तुरंत चली गई. अजीब भी लगा. हम नीचे आए. फिर चेंज करके उसके घर गए. हमने दरवाजा खटखटाया तो उसकी मां निकली बोली बेंटी से गलती हो गई.

उसको फोटो नहीं खींचने चाहिए थे. उसी ने बताया कि वही आंटी-अंकल आए हैं. वो डरी हुई थी. आके बोली 'सोरी, आंटी हम आगे से फोटो नहीं खींचेंगे. हमें फोटो नहीं खींचने चाहिए थे'. उसकी मां ने कहा बेंटी से गलती हो गई है. किसी की प्राइवसी में दखल नहीं देना चाहिए. आगे से ऐसा नहीं होगा. हम दोनों मुस्करा रहे थे. हमने कहा माफ तभी करेंगे जब हमें फोटो दोगी. हम भी तो देखें फोटो कैसी आई है. कैसी फोटोग्राफी है तुम्हारी? वो खुश हो गयी, बोली घर आके आपके कम्प्यूटर में ट्रांसफर कर दूंगी. उसके बाद से उनसे बहुत अच्छी दोस्ती हो गई.

एहो धानी रोपनियां तोहरा से ना होहिएस

मेरी यादों के जेहन में तो सावन मतलब थोड़ी ही सही, पर कीचड़ भरे खेतों में धान रोपने से है. मुझे आज भी याद है 35 साल पुरानी वह बात. जब विमेंस कॉलेज जाने के दौरान, मैं और मेरी सहेलियां रिक्शो से उतरकर कीचड़ भरे खेतों में जा पहुंचती थीं जहां औरतें धान रोप रही होती थीं. हम सहेलियों को देख खेत पर आने से हमें मना भी करती थी कि आप लोगों से रोपा नहीं होगा. पर हमारी भी जिह थी. हम लोग अपने कपड़े को थोड़ा ऊपर बांध कीचड़ भरे खेतों में उतर पड़ते थे. कभी-कभी तो पैरों में केचुए का रेंगना महसूस होता था, पर हम सखियां हो-हल्ला कर कुछ न कुछ रोपा कर ही लेती थीं. जहां लोकल ग्रामीण औरतें लोकगीत में हमारे लिए गाती थीं कि... एहो धानी रोपनियां तोहरा से ना होहिएस... तू सब हउए इंग्लिश मीडियम जनी/ रोपनीय तोहरा से ना होहिए... खेत के बगल में ही एक छोटा सा कुंआ था. वहां से बाल्टी से पानी खींचकर हाथ पैर धोकर फिर अपने एम एस सी क्लासिस के लिए निकल पड़ते थे. तब कॉलेज जाने के रास्ते में खेत दिखा करते थे, अब जैसे प्लेस्टेड नहीं थे. क्या मस्ती भरे दिन थे वे? बहुत याद आते हैं, वो सावन में सहेलियों के साथ धान रोपने के दिन, अब भी सावन में, मैं अपने घर के ठीक बगल में हमारी एक छोटी सी खेत पर, मैं हर साल जरूर खेत की पूजा करती हूं और धान लगाने जाती हूं. इसलिए सावन का मुझे हमेशा इंतजार रहता है और ताउम्र रहेगा.



बिदु प्रसाद रिन्धा



जब पानी बहा ले गया मेरी चपपल

सावन की फुहारें जहां बरसात के भीगे-भीगे समां के कारण मन और भावनाओं को नशीला बना देता है वहीं इन दिनों धर्म का पवित्र वातावरण पूजा-पाठ के लिए प्रेरित करता है. दो प्रवृत्तियां लेकिन मौसम एक. एक ओर सावन भोलेनाथ को प्रसन्न करने का महीना है तो दूसरी ओर मौसम की ठंडक दो दिलों में प्यार घोलने का काम करती है. एक ओर भाई-बहन का स्नेह आलौडित होता है रक्षाबंधन के रूप में तो दूसरी ओर देशभक्ति का रस बरसता है 15 अगस्त के रूप में. मेरे बचपन की यादों में सावन का एक विशेष स्थान है. बारिश में छपछप करते हुए स्कूल से घर वापस आना, कागज की नाव बना कर उके पीछे पीछे चलते जाना, ओले पड़ने पर छत पर जा कर उनको बटोरना फिर उसे खा लेना. सबसे ज्यादा आनंद आता था बारिश में नहाने में. जैसे जैसे बड़े होते गए ये सब छूटता गया. बचपन की बारिश और उसका आनंद सब हवा हो गए. हां एक घटना याद आ रही है. जूलाई महीने में मैं और मेरी सखियां, सखा सब घर की ओर जा रहे थे. रास्ते में झमाझम बारिश. सब खूब भीगे. बहते पानी में मैं छपाछप कर रही थी. मेरी एक चपपल बह गई. उससे पकड़ने के चक्कर में सब दूर तक भागे लेकिन चपपल नहीं मिली. घर में डांट मिलने का डर अलग सता रहा था. खैर घर पहुंची खूब डांट सुनी. आज भी जब कभी फुर्सत होती है छत पर भीगने जाती हूं. मन मयूर नाचने लगता है. मजा आता है. रेनी डे आउट भी करती हूं. लेकिन अब कभी कभी लगता है. बारिश और मेरे बचपने के बीच उम्र का फासला आकर खड़ा हो गया. लगता है मेरे बचपन और बारिश के बीच बहुत कुछ आ गया. धर्म की पवित्रता और रिश्तों की सुंदरता के साथ सावन को आने दो, झूम कर आने दो.



डॉ राजश्री जयंती

बारिश में प्रेयसी का हाथ थाम कर भीगना

बचपन में स्कूल से लौटते वक्त जब बारिश शुरू होती, हम बिना छाते के भीगते घर लौटते. हम बरसती नालों में छोटी-छोटी कागज की नावें बनाकर छोड़ते और देखते कि किसकी नाव सबसे दूर तक जाएगी. घर आकर मां के हाथों के बने गरम पकौड़े और चाय का स्वाद आज भी याद है. उस समय की बेफिक्री, वह मासूमियत और वह खुशी - शायद ही कभी वापस आ पाए. फिर आया कॉलेज का दौर. मेरी प्रेयसी सफेद कुर्ते में, भीगे बालों को संवारती किसी परी से कम नहीं लगती थी. जैसे ही मुझे देखती, उसकी आंखों में एक चमक आ जाती और चेहरे पर मुस्कान और लज्जा की रौशनी फैल जाती. हमने बिना एक-दूसरे से कुछ कहे, बारिश में हाथ थामे घूमते. हम बिना किसी छाते के भीगते रहते, मानो यह पल कभी खत्म न हो. एक-दूसरे के साथ बिताए गए वो पल कितने खास थे, यह कहना मुश्किल है. अब वह इस जहां में नहीं. उस जहां से बारिश की कुछ ठंडी फुहारें मानो भेजती हो, खासकर सावन में. रूह भीगती है अब तो. जीवन के पांच दशकों के इस सफर में, बहुत कुछ बदला है, लेकिन कुछ चीजें वहीं की वहीं रहें हैं. उनमें से एक है बारिश के पहले दिन का आनंद लेना और हारमोनियम पर राग मियां मल्लार का तराना छेड़ना. आज भी, जैसे ही बारिश शुरू होती है, मैं अपने बरामदे में जाता हूं और खुलकर भीगता हूं. शाम होते होते बारिश की झर-झर की



दितिया दिकार अमर



आवाज और भी मधुर हो जाती है. ऐसे में मैं हारमोनियम के साथ राग मियां मल्लार का तराना छेड़ देता हूं. राग मियां मल्लार, जिसे मानसून का राग भी कहा जाता है, बारिश के मौसम का सबसे उपयुक्त राग है. जब मैं इस राग को गाता हूं, तो हारमोनियम की तान और बारिश की रिमझिम, दोनों मिलकर एक ऐसा माहौल बनाते हैं जो दिल को सुकून और खुशी से भर देते हैं और दिल का उठता है. 'अजहू ना आये बालमा, सावन बीता जाय...' एक शेर याद आता है 'बारिश हो नगमात की मुझपर, जब इसकी आवाज सुनूं जो करता है इस बारिश में जनम-जनम तक भीगूं मैं.'

